

belpolitikai híreink jegyzéke 1974. június 23-án, vasárnap

11. ká

1974. június 23.

1. csiga tomaszám
2. országos kisgrafikai kiállítás szegeden
3. népi szobrászat - 74 kiállítás debrecenben
4. országos sport gyermekrajz-kiállítás kaposvárott
5. tasnádi emil, az országos találmányi hivatal elnöke
6. a felsőtisza térségében már csak a krasznán és lónyai csatornán tartanak másodfoku árvízvédelmi készültséget
7. csaknem 250 órája tart a harmadfoku készültség a bodrogon
8. másodfoku védekezés a tisza alsó szakaszán - biztosan tartják az alpári nyári gátat
9. időjárásjelentés
10. emlékkiállítás sopronban
11. megkezdődött a „harkányi nyár,,
12. kakas ütés a zselici mozsgón
13. schaár erzsébet kiállítása székesfehérváron
14. közlekedési balesetek
15. eszperantisták békegyűlése szolnokon
16. nyári tárlat szolnokon
17. befejeződött a 111. pest megyei nemzetiségi találkozó
18. makói művész kiállítása zalaegerszegen
19. anyanyelvoktatási napok nyíregyházán
20. népi táncgyűttesek versenye kisvárdán
21. nyári zenei napok sárospatakon
22. hangverseny az esztergomi bazilikában
23. százötvenezer vendég a balatonnál - fürdőmozit avattak...

24. a mongol minisztertanács első elnökhelyettesének látogatása a kiskörei vízlépcsőnél
25. központi árvízvédelmi jelentés
26. régi magyar
27. orosz nyelvi tábor
28. tolna megyei horgásolympia
29. közlemény
30. hírojegyzék

-.-

- v é g e -

- 16 -

19.20/11

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: kálmán sándor

ben 19.20

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. korszerűsített fonó-szövő géppark - korszerűsítésre szoruló munkaügyi követelményrendszerrel

1 ol/pá szb -cz

1974. június 24.

hogyan hatott a korszerűsítés a fonó-szövő üzemekben dolgozók munkakörülményeire, terhelésére, keresetük alakulására? - e kérdésre kereste a választ a textilipari dolgozók szakszervezetének elnöksége néhány rekonstruált üzemben végzett felméréssel. a textiliparban ugyanis már 1973. első feléig a fonóorsóknak 16, a szövőgépeknek pedig 24 százalékát kicserélték. a fonódákban nagyteljesítményű csehszlovák, bd-típusú, orsó nélküli fonógépeket, a szövődékben automata berendezéseket és új rendszerű szövőgépeket állítottak munkába. a szöveteknek ma már több mint fele ezeken a gépeken készül.

a korszerűsítés a dolgozók számára csak részben jelentette a hagyományos textilipari munkakörülmények javítását. a gépek zajszintje nem, vagy csak alig változott, az új klímaberendezések sem tudják biztosítani a komfortos érzetet. a régi gépeknél kedvezőbb felépítésű berendezések azonban könnyítették magát a munkát. így például a pneumatikus, vetelő nélküli szövőgépeknél kényelmesebb testhelyzetben végezhető el a láncfonalszakadás kijavítása, áttekinthetőbb a gép, s így csökkent a gépkörüljárás, a svájci szövőgép pedig önműködően végzi el a vetülék csévéelését is. a gombnyomással történő indítás, állítás kevesebb erőfeszítéssel jár, s az új gépek egyrészt automata „örszerkezettel”, látták el, így ezek mellett nem kell annyira feszítetten figyelni a hibalehetőségekre, mint a régebbieknél.

/folyt.kö./

-1-

belpolitikai híreink jegyzéke 1974. június 23-án, vasárnap

11. ká

1974. június 23.

1. csiga tonaszám
2. országos kisgrafikai kiállítás szegeden
3. népi szobrászat - 74 kiállítás debrecenben
4. országos sport gyermekrajz-kiállítás kaposvárott
5. tasnádi emil, az országos találmányi hivatal elnöke
6. a felsőtisza térségében már csak a krasznán és lónyai csatornán tartanak másodfoku árvízvédelmi készültséget
7. csaknem 250 órája tart a harmadfoku készültség a bodrogon
8. másodfoku védekezés a tisza alsó szakaszán - biztosan tartják az alpári nyári gátat
9. időjárásjelentés
10. emlékkiállítás sopronban
11. megkezdődött a „harkányi nyár,,
12. kakas ütés a zselici mozdgón
13. schaár erzsébet kiállítása székesfehérváron
14. közlekedési balesetek
15. eszperantisták békegyűlése szolnokon
16. nyári tárlat szolnokon
17. befejeződött a 111. pest megyei nemzetiségi találkozó
18. makói művész kiállítása zalaezerszegen
19. anyanyelvoktatási napok nyiregyházán
20. népi táncgyűttesek versenye kisvárdán
21. nyári zenei napok sárospatakon
22. hangverseny az esztergomi bazilikában
23. százötvenezer vendég a balatonnál - fürdőmozit avattak...
24. a mongol minisztertanács első elnökhelyettesének látogatása a kiskörei vízlépcsőnél
25. központi árvízvédelmi jelentés
26. régi magyar
27. orosz nyelvi tábor
28. tolna megyei horgás olimpia
29. közlemény
30. hírjegyzék

-. -

- v é g e -

- 16 -

19.20/11

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: kálmán sándor

ben 19.20

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. korszerezített fonó-szövő géppark - korszerezítésre szoruló munkaügyi követelményrendszerrel

1 ol/pá szb -cz

1974. június 24.

hogyan hatott a korszerezítés a fonó-szövő üzemekben dolgozók munkakörülményeire, terhelésére, keresetük alakulására? - e kérdésre kereste a választ a textilipari dolgozók szakszervezetének elnöksége néhány rekonstruált üzemben végzett felméréssel. a textiliparban ugyanis már 1973. első feléig a fonór-sóknak 16, a szövőgépeknek pedig 24 százalékát kicserélték. a fonódákban nagyteljesítményű csehszlovák, bd-típusú, orsó nélküli fonógépeket, a szövődékben automata berendezéseket és újrendszerű szövőgépeket állítottak munkába. a szöveteknek ma már több mint fele ezeken a gépeken készül.

a korszerezítés a dolgozók számára csak részben jelentette a hagyományos textilipari munkakörülmények javítását. a gépek zajszintje nem, vagy csak alig változott, az új klímaberendezések sem tudják biztosítani a komfortos érzetet. a régi gépeknél kedvezőbb felépítésű berendezések azonban könnyítették magát a munkát. így például a pneumatikus, vetelő nélküli szövőgépeknél kényelmesebb testhelyzetben végezhető el a láncfonal-szakadás kijavítása, áttekinthetőbb a gép, s így csökkent a gépkörüljárás, a svájci szövőgép pedig önműködően végzi el a vetülék csévéelését is. a gombnyomással történő indítás, állítás kevesebb erőfeszítéssel jár, s az új gépek egyrészt automata „örszerkezettel,, látják el, így ezek mellett nem kell annyira feszítetten figyelni a hibalehetőségekre, mint a régebbieknél.

/folyt.kö./

-1-

bb 1. /korszerűsített... 1. folyt./-szb

a kedvező változások ellenére újabb gondot jelent az, hogy egy dolgozó most több gépet kezel - ha nem is annyit, amennyit a külföldi gyártók tapasztalataik alapján a prospektusokban ajánlanak. ez utóbbihoz ugyanis még nem értek be a feltételek, s a legtöbb hazai gyárban még kevesebb gépen sem érik el a kívánt termelési szintet; részint az anyag minősége, részint pedig a műszakszervezés hiányosságai miatt. a több gép növelte a megteendő utak hosszát, s a többgépes rendszerben végzett munka ma még megerősítette, nagyobb terheléssel jár. további gondot okoz, hogy a teljesítménykövetelmények meghatározása ma is az 1962. évi - félautomata és hagyományos gépekre kialakított - központi normaalapok és segéd-táblázatok alapján történik. a szakszervezet véleménye szerint napjainkban időszzerűvé vált a normatevékenység egészének korszerűsítése; az új gépekre új normaalapok, egységes terhelés- és teljesítménymérési módszerek kidolgozása szükséges.

feszültséget jelent például, hogy betanulási idő alatt az azonos munkát - nem egyszer magasabb teljesítményt - személyhez fűződött átlagkereset alapján, eltérően honorálták. néhány helyen új módszerekkel próbálkoztak. ennek köszönhető, hogy például a magyar selyemipar szentgotthárdi gyárában körülbelül 1000 forinttal magasabb az átlagkereset az atomata szövődében, mint a hagyományos gépeken. a hps soroksári textilgyárban, ahol a pneumatikus szövőgépek képviselik a jelenlegi legkorszerűbb technológiát, a kialakulatlan és még nem megfelelő normázási körülmények ellenére is a szövők szívesen dolgoznak az új gépeken, érzékelhetően jobb munkakörülményeik és a kedvezőbb bérezés miatt.

az új gépeken dolgozóknak eddig mintegy 80 százaléka vett részt különféle szervezett szakmai oktatásban. egyébként a munkaerőátcsoportosítás meglehetősen sok problémát jelent. a régi dolgozók ugyanis nem szívesen cserélik fel megszokott munkahelyüket, s vonakodnak az új üzemrész kialakulatlan, nem egyszer szervezetlen körülményei miatt is. általános tapasztalat, hogy azok a fiatalok és szakmunkástanulók, akik a régi gépeken még nem dolgoztak, sokszor hamarabb és eredményesebben sajátítják el az új munkamódszereket, mint a hagyományos gépekhez szokott legjobbak. erre utal az is, hogy a bd fonodák létszámának mintegy 70 százaléka fiatal dolgozókkal cserélődött ki.

a helyi szakszervezeti bizottságok időről-időre rendszeresen foglalkoznak a dolgozók terhelésének, bérezésének alakulásával. mivel a teljesítménymérés új módszere még sok gyárban problémát jelent, a textilipari dolgozók szakszervezete felkérte a könnyűipari minisztériumot, hogy megfelelő szervek bevonásával dolgoztassa ki a korszerűsített textilipari géppark sajátosságainak megfelelő terhelési szinteket, új normaalapokat. ez természetesen hozzásegít a kereseti aránytalanságok felszámolásához, az azonos munkakörben dolgozók bérének vállalatok közötti nivelálásához is. /mt1/

-.-

-2-

bb.2. zavartalanabb gáz-és tüzelőolaj ellátás a tárolási gondok megoldásával - nyári kedvezmények őszre

1/sb/gg/ra cz

1974. június 24.

a hazai energiagázdálkodás fejlesztésében még nagy tartalékokat rejt a kőolajtermékek egyenletesebb felhasználása. a nyári pangás után ugyanis ugrásszerűen jelentkeznek az energiaigények, a téli szükséglet a nyárinak kétszeresét is meghaladja. az igényeknek e rendkívül nagy változásaival nem tarthat lépést a kőolajtermékek termelése, szállítása és elosztása, mert a finomítóknak és az áfor-nak nincs anynyi tárolóhelye, amennyiben a termékek átmeneti készletezésével áthidalhatnák az akadályokat. a csucsforgalmi időszakokban pedig még a megfelelő készletek szétosztása, elszállítása is rendkívüli gondokat okoz. nemegyszer előfordult, hogy nyáron az igények és a tárolóhely hiányában egyes kőolajfinomítóknak csökkenteni kellett a termelést, s télen a teljes kapacitás kihasználása sem pótlhatta a nyáron kiesett termelést, s így külföldről kellett gyorsan és a hazainál sokszorosa drágábban beszerezni az igények fedezéséhez szükséges kőolajtermékeket.

a gondok megoldásában, a zavartalanabb ellátásban azonban nagyon sokat tehetnek a kőolajtermékek legnagyobb felhasználói, amelyek közül csaknem tízezer vállalat, ipari és mezőgazdasági nagyüzem rendelkezik tároló tartályokkal, s nagy részükben nyáron nem készleteznek, s inkább őszre, télre, tehát a csucsforgalmi időszakokra küldenek megrendeléseket. e tároló-kapacitás kihasználásával többszörösére lehetne növelni a csucsforgalmi időszakokra tárolt készleteket, s így tetemes nyugati kőolajtermék megvásárlásával járó nagy kiadástól mentesülhetne a népgazdaság. a tárolási gondok enyhítése érdekében az áfor kedvezményes nyári szezon-árral ösztönözte megrendelőit az előző években is, de most újabb intézkedéssel tette a korábbinál érdekelttebbé a felhasználókat. a gázolajat, a tüzelőolajat és a fűtőolajat július 1-től augusztus 31-ig szerezhetik be a megrendelők nyári szezon-áron, s ha hajlandók e termékekkel tartályaikat teletölteni és a készletet az őszi munkák idejéig raktározni, akkor nem kell azonnal fizetni, hanem csak a felhasználáskor, s a szezon határidejének lejártá után is a kedvezményes nyári árat fizethetik a készletezett termékért.

/folyt.köv./

-3-

Handwritten mark

Handwritten mark

bb.2. / zavartalanabb ... folyt./ra

a kezdeményezés célja, hogy minden fogyasztó tartalya, bármilyen kisméretű is, nyáron se álljon üresen, július 1 és szeptember 30-a között kőolajtermékekkel legyen megtöltve. ebben a tle tartály mozgalomban széleskörű társadalmi összefogásra, a lakosság támogatására is számítanak, hiszen az energiagazdálkodásban, a tárolási gondok megoldásában nagyon jelentős tétel a több mint kétmillió olajkályhával rendelkező háztartás egy-két karnája is. a kedvezményes lehetőségekről egyébként az áfor részletes szerződési ajánlatban tájékoztatja majd partnereit./mti/

--

bb.3. víztárolók a gellérthegy oldalában

1/h1/gg/ra cz

1974. június 24.

a gellérthegy északi oldalán - a hegyalja ut-sánc utcáorom utca által hátrólt részen - az egykori szabadtéri színpad környékén hatalmas méretű földkitermelő munka folyik, mintegy 120.000 köbméter földet hordanak el erről a területről, ahol két, 40.000 köbméteres víztároló medence létesül. ezzel kialakul egy ugynevezett gellért-hegyi medence-rendszer, amelynek kapacitása a kelenhegyi uti /gellért szálló fölötti/ medencével együtt csak nem háromszorosa lesz az eddigieknek. a gellérthegy két oldalán levő berendezéseket újszerű műszaki megoldással, a hegy belsejében haladó csőalagúttal kötik össze, amely mind a fenntartási, mind az üzemeltetési költségeket a közvetlen terep alatti vezetéshez képest jelentősen csökkenti. a medencék mellé szivattyú-gépház is épül.

a két új tároló medence üzembe helyezésével számottevően javul majd a budai kerületekben, elsősorban azonban az alacsonyabban fekvő városrészek épületeinek felső lakásaiban a vízellátás. biztosítani lehet majd a fahérvári uti új lakótelep vízigényét, valamint a kerületi tanács által tervezett kamara erdei nyári napközis uttoró tábor kellő vízellátását is. a gellérthegyi tárolórendszer üzembe állításával csaknem egyidőben új víznyerő helyeket is bekapcsolnak a főváros vízszolgáltatásába. a csepel szigeten /szigetszentmiklós közelében/ feltárt új víznyerő helyeket főnyomócső-rendszer útján az új medencékkel is összekötik.

a két új víztároló medence építése 1978-ban fejeződik be. a beruházás költségelőirányzata 360 millió forint./mti/

--

-4-

bb.4. kiadták a vegyszeres növényvédelem óvó rendszabályait

1/jf/gg/ra cz

1974. június 24.

a szot idevonatkozó rendelete alapján elkészült a mezőgazdasági balesetelhárító és egészségvédő óvórendszabályok III. fejezete, amely a vegyszeres növényvédelemmel foglalkozik és a kémiai szerek kezelésével, felhasználásával, rakározásával, stb. kapcsolatos kérdésekkel foglalkozik. az óvórendszabály előírásait minden vállalat és dolgozó köteles megtartani. az ellen, aki az előírásokat a növényvédelmi munkák közben nem tartja meg - a cselekmény súlyától és jellegétől függően büntető, szabálysértési, illetőleg fegyelmi eljárást kell indítani. az óvó-rendszabály értelmezésével kapcsolatos vitás kérdésekben a mem, a medosz, valamint - egészségügyi tekintetben - az egészségügyi minisztérium állásfoglalása irányadó. az óvó-rendszabály füzet alakban jelent meg a táncsics szakszervezeti könyv-és folyóiratkiadó vállalatnál. /mti/

--

bb.5. óriás kelyhek, ólomkristály teáskészletek - Üveg ujdonságok ajkáról

vid/ká/ra cz

1974. június 24.

az utóbbi években megváltozott az üvegdivat s ez új feladatokat ad az ajkai üvegfuóvnyknak is. a külföldi megrendelők olykor meghökkenítő elképzeléseinek kell eleget tenni, s különleges, összetett kelyheket, tálakat, vázákat formálni. ezeknek az ujdonságoknak közös jellemzője, hogy formájukat nem lehet sem automatákkal, sem présgépekkel utánozni, s még a kevésbé szakavatott szem is észreveszi, hogy kézi munka eredménye- ennek az értéknövelő készítési módnak legszembetűnőbb jele a hosszú, vékony, kehellyel egybefuójt, valamint a többszörösen domborított fuvással formázott szár. a másik érdekesség, hogy megnöttek a kelyhek, korsók. az amerikai vásárlók például a hagyományos ólomkristály mintázatu és formályu kelyhekből 20-25 cm átmérőjüket is rendeltek. ezek legújabbban a teázás reprezentatív kellékei. franciaországba szállítják majd a különleges nagy átmérőjű bölés készleteket és alacsony vázákat, amelyek szintén magukon viselik a kézimunka szembetűnő jegyeit. az átálláshoz, a bonyolult formákhoz - még a legjobb mesterek is - szüksége van tanuló időre. éppen ezért a gyár vezetősége bevezette a két hónapos gyakorlóidőt, amiért a tanulópenzi nem a dolgozók fizetik, hanem általány formájában a gyár. a gyakorló-időn túl vasárnaponként továbbképzéseket szerveznek, s a hutáknál a legjobb mesterek alakítják a legösszetettebb formákat./mti/

--

-5-

bb.6. tejporgyár épül csornán

vid/ká/fé -cz 1974.junius 24.

Jó ütemben épül a csornai tejporgyár. fél év telt el az alapkövetétele óta, és a munka jó részén már túl vannak. a berendezéseket dán szakemberek irányításával szerelik. a dán gépek mellett ndk gépek is dolgoznak majd az üzemben, a három, egyenként 60 köbméteres tejsilót pedig a kiskunfélegyházi gyárban készítették. a silók szerelését ugyancsak megkezdték.

a csornai tejporgyár naponta 150 ezer liter tejet dolgoz majd fel. a próbaüzemelés augusztusban kezdődik és 1975 második negyedében már teljes kapacitással működik./mti/

--

bb.7. ipari szintű termelés, ipari szintű szociális gondoskodás

vid/ká/fé -cz 1974.junius 24.

a zala megyei pacsa község termelészövetkezetében folyamatosan valósítják meg az egyre magasabb színvonalú iparszerű termelést, s vele párhuzamosan a tsz-tagokról való gondoskodást, ami sok tekintetben máris elérte az ipari szintet. az öt falu határában működő gazdaságban megszervezték az üzemi étkeztetést, a munkásokat autóbuszok viszik a mezői munkahelyekre és otthonukba. a teleszerű munkahelyen öltözők, fürdők szolgálják a tsz-tagok kényelmét. a pacsa termelészövetkezet a következőkben orvosi rendelőköt rendez be az üzemegek területén, a pacsa központ és a rádió üzemegek rendelőkje már elkészült, s épül a zalaszentmihályi és a szentpéteruri üzemegek orvosi rendelőkje. ezekben meghatározott napokon rendel az orvos./mti/

--

bb.8. újvásárló franciaország és jugoszlávia - növelte exportját a péti nitrogénművek

vid/ká/fé -cz 1974.junius 24.

a péti nitrogénművek elkészítette gyors mérlegét az első félévi export tevékenységről. az összegezés igen kedvező eredményt mutat: 20 százalékkal nagyobb az árbevétel, mint az elmúlt esztendő hasonló időszakában./folyt.köv./

8.20/fé

- 6 -

g³⁰g

bb.8. /uj vásárló....folyt./fé

összesen 11 országba szállítják vegyipari termékeiket, közöttük jugoszlávia és franciaország új piacnak számít. az adatok is jelzik azt a többéves tendenciát, ami a péti nitrogénművek termelését és exportját jellemzi. a gyár ugyanis fő terméke, a nitrogén műtrágya mellett, berendezkedett az úgynevezett hidrogénezett termékek gyártására is. amíg a talajtáplálékokból a hazai szükségleteket elégítik ki, ezekből a vegyipari alapanyagokból már külföldre is szállíthatnak. termékek közül az egyik legkeresettebb a furfuril alkohol, amelyből a termelés több mint 80 százalékát exportra küldik. ezt az értékes vegyi anyagot elsősorban az öntödékben hasznosítják.

szerte a világon keresett cikk a szorbit, amelynek konjukturája az étkezési kultúra színvonalának növekedésével, valamint a kozmetikai ipar fejlődésével, arányosan nő. ebből készülnek ugyanis a különböző diabetikus készítmények, ugyanakkor nedvesség-stabilizáló tulajdonsága miatt a kozmetikai krémek, kenőcsök elengedhetetlen kelléke is. a nagyvásárlók közé ebben az évben lépett be jugoszlávia, s nagyobb mennyiségben vásárol svájc és dánia is.

a péti export termékei közé tartozik az izopropilamin nevű növényvédőszer alapanyag is./mti/

--

bb 9. junius végén befejezik a sport-borítékos sorsjegyek árusítását

1 sb/mm/ny sl -cze 1974 junius 24

a sportfogadási és lottó igazgatóság közli, hogy az április 25-én kibocsátott 152-től 168-ig terjedő sorozatszámú ellátott sport borítékos sorsjegyek árusítását junius 30-án befejezik. azok a nyertesek, akik nyertes sorsjegyüket még nem váltották be, legkésőbb július 30-ig vehetik fel nyereményüket, mert e határidő után a játékszabályzat értelmében elveszítik nyereményigényüket./mti/

10.45/ny

-7-

11¹⁵g

bb.10. budapesti közlekedési balesetek

fé -cz

1974.junius 24.

a xix., ady endre utca 59. szám előtt szabálytalanul haladt át az uttesten zemanek józsefné 47 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy 42-es villamos elütötte. a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a lli., bécsi ut 465. szám előtt a vezetői engedéllyel nem rendelkező ökrös zoltán 18 éves kocsikisérő, ürömi lakos a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette édesapja motorkerékpárját és egy taxinak hajtott. a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

a xi., autópályán, a 7-es kilométerkőnél magyar jános 63 éves textiltechnikus, budapesti lakos személygépkocsijával nem tartotta be a követési távolságot és az előtte haladó személygépkocsinak ütközött, majd továbbhaladva nekihajtott egy személygépkocsinak. a baleset következtében magyar jános és felesége, magyar jánosné 50 éves könyvelő, budapesti lakos súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők a sérülteket kórházba szállították.

a xlii., róbert károly körut és teve utca kereszteződésében pethő sándor 17 éves középiskolai tanuló, budapesti lakos az általa vezetett motorkerékpárral nem tartotta be a követési távolságot és egy személygépkocsinak ütközött. pethő sándort a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították./mti/

--

bb.11. a kulturális minisztérium és a magyar képzőművészek szövetsége felhívása

mm/fé -cz

1974.junius 24.

a fasizmus felett aratott győzelem és hazánk felszabadulásának 30.évfordulója alkalmából mai festészetünk, szobrászatunk, grafikánk és iparművészetünk ünnepi tárlatait rendezzük meg 1975 áprilisában. a kiállításokkal népünk szabadsága, a szocializmus építése, az elkövetett humanitás mellett kívánunk hitet tenni. szeretnénk bemutatni a szocializmus társadalmi és szellemi erejét, hatását képző- és iparművészetünkre, eredményeinket az emberi környezet alakításában. várjuk azokat a műveket, amelyek 1970 óta készültek és a társadalmunk történelmében bekövetkezett döntő változásokat mély eszmei célkitűzéssel, magas színvonalon tükrözik.

/folyt.köv./
11.00/fé

- 8 -

1120g

bb.11. /kulturális...folyt./fé

azzal a kéréssel fordulunk a magyar művészársadalomhoz, a magyar képzőművészek szövetsége, a magyar népköztársaság művészeti alapja és a fiatalok stúdiója tagjaihoz, hogy jubileumi kiállításaink sikerét segítsék elő új alkotásokkal, melyek számot adnak saját művészi fejlődésünkről, az elmúlt 30 esztendő nagy változásairól, hazánk társadalmi életének fejlődéséről.

a 30. évforduló alkalmából megrendezésre kerülő xlii. magyar képzőművészeti kiállításra legfeljebb három mű küldhető be /grafikai- és éremsorozat egy alkotásnak számít/. kérjük a művészeket, hogy festményeknél a négy négyzetmétert, szobroknál a 180-200 centimétert ne lépjék túl.

a vi. országos iparművészeti kiállítás célja, hogy iparművészetünknek az emberi környezetet alakító hatásában betöltött szerepét és eredményeit mutassa be. a művészek három egyedi vagy ipari művészeti alkotással vehetnek részt.

az alkalmazott grafikai kiállítás a műfaj fejlődésének legújabb eredményeit kívánja reprezentálni.

a karikatúra-kiállítás új művekkel, vagy régi alkotások új feldolgozásával kívánja bemutatni az elmúlt 30 esztendő eseményeit.

a kiállításra szánt művek beküldésének pontos idejét és helyét a rendező bizottság a későbbiekben közli.

felhívásunkat azzal a meggyőződéssel ajánljuk a magyar művészársadalom figyelmébe, hogy részvételükkel méltóképpen járuljanak hozzá kiállításaink sikeréhez.

kulturális minisztérium
magyar képzőművészek szövetsége

/mti/

--

11.10./fé

- 9 -

1125g

bb.12. méhes Lajos,

1 ni/mm/sc/fé hgy 1974.junius 24.

a vasas szakszervezet főtitkára prágába utazott, ahol a fémipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetsége adminisztratív bizottsági ülésén vesz részt./mti/

--

bb.13. súlyos jégverés nyugat-magyarországon

vid/kz/fé hgy 1974.junius 24.

vasárnap délután az utóbbi idők legsúlyosabb jégverése pusztított nyugat-magyarországon. az alpok-alpi domboson gazdálkodó csepregi állami gazdaság 3600 hektárnyi területének körülbelül az egyharmadán verte el a termést az eső nélkül. „érkezett”, 30 percig csapkodó borsónál nagyobb szemű jég. az elemi kár a gazdaság értékes almását és őszibarackosát sem kímélte, letarolta a már diónagyságu almát és az őszibarackot. a jég utáni felhőszakadás a dombról szinte leseperte a faluba a leverte éretlen gyümölcsöt. egyes védettebb helyeken még hétfőn reggel is találtak jégdarabokat. károk keletkeztek a szántóföldi kultúrákban, sőt az erdőket is megtépázta a jég. az állami biztosító vagy megyei igazgatóságának szakemberei kedden megkezdik a károk hivatalos felbecsülését./mti/

--

bb.14. rendőrségi hírek

gk/fé hgy 1974.junius 24.

heves megyében szarvaskő községben Kovács János 31 éves gépkocsivezető, csolnoki lakos a tehergépkocsi pótkocsiját lerakodás után emberi erővel akarta megfordítani. ekközben a pótkocsi vonórudja keresztbe csapódott és megütötte nagy Jenő 50 éves bányász, helyi lakost, aki a pótkocsi alá esett és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

szeged határában az e-5-ös főútvonalon Resch Reinhardt 31 éves tanár, osztrák állampolgár, bécsi lakos személygépkocsijával nekiütközött a vele azonos irányban kerékpározó Kéri Ferenc 35 éves rakodómunkás, szegedi lakosnak, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset okának megállapítása szakértő bevonásával folyamatban van.

székesfehérvárott Pálmai Gáborné 34 éves tanár, helyi lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a magassabbrendű útvonalon közlekedő másik személyautónak, amelyet egy ház falának lökött. a baleset következtében Hóber Béla 37 éves irodavezető, győri lakos, a vétlen személygépkocsi vezetője súlyosan, felesége könnyebben sérült meg, a másik utas, Trenka Rezső 75 éves nyugdíjas, győri lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult Pálmainé ellen.

/folyt.köv./
11.35./fé

- 10 -

bb.14./ rendőrségi..folyt./fé

vác térségében Magyar János 16 éves tanuló, helyi lakos csónakból a dunába esett és a vízbe fulladt.

dunakeszi térségében Portás János 21 éves autószerelő, budapesti lakos a dunán evezett; csónakját hajó hulláma felborította és vízbe fulladt.

szabolcs-szatmár megyében tiszaszalka község határában Tóth Tibor 16 éves segédmunkás, helyi lakos fürdés közben a csaroda-patakba fulladt.

budapesten a Hungária körút 106. számú ház előtt Csáki István 22 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsival elütötte Horváth Lajosné 68 éves takarítónő, budapesti lakos gyalogost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset okának megállapítása folyamatban van. VGM.

szabolcs-szatmár megyében Győrtelek belterületén Mester Zoltán 21 éves tévész-tag, szamotatárfalvi lakos motorkerékpárjával gyorsajtás és figyelmetlen vezetés közben az utkarban betonkorlátnak ütközött, felborult és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt./mti/

--

bb.16. a kgst jogi értekezletének

gk/sc/fé hgy 1974.junius 24.

10. ülésére Magyar Küldöttség utazott Moszkvába, dr. Szilbereky Jenő igazságügyminiszter-helyettesnek, a magyar tagozat elnökének vezetésével. az értekezlet napirendjén szerepel többek között a kgst-tagországok közötti áruszállítási feltételek jogi kérdéseinek továbbfejlesztése./mti/

--

11.45./fé

- 11 -

12⁰⁰g

bb 15. mintaszerű gyárépítés

vid/kz/ny hgy

1974 június 24

háromhónapos szünet után ismét megkezdtek a mészhidrát gyártását a dorogi mészüzemben. az elmúlt hónapokban ugyanis építkezés miatt szünetelt a termelés, s ez alatt új gépek, berendezések felszerelésével ötven százalékkal növeltek az üzem teljesítményét. a gyár bővítés mintaszerű volt: az építőmunkások és a szerelők a tervezettnél több héttel korábban rekord idő alatt fejezték be a beruházást. a kiemelkedő teljesítményben nagy része van a szilikátipari központi kutatóintézetnek is, amelynek munkatársai határidő előtt szolgáltatták a bővítéshez szükséges tervdokumentációkat.

a gyár bővítését az alaposan megnőtt igények sürgették. az országban csupán dorogon és beremenden készítenek mészhidrátot. ezt a „közönséges”, mésznel jóval értékesebb, vegyileg tisztább meszet számos iparág hasznosítja. alapanyagként alkalmazza például a gyógyszer- és a vegyipar, a hőerőművekben pedig a vízlágyításnál drága import szódát pótolják a hidráttal. három megyei állami építőipari vállalat is megkezdte a jó minőségű termék üzemszerű felhasználását. a porrá irtott hidrátot ugyanis a hagyományos mésznel könnyebben kezelhetik a felhasználók a falak festésekor és a színe is sokkal fehérebb, mint a hagyományos mészé. ötkilogrammos csomagokba töltve az alföldi területekre is szállítanak belőle.

annak ellenére, hogy az elmúlt években a dorogi üzem már többször is növelte a hidrát gyártását, az igényeket nem tudja kielégíteni./mti/

--

bb 17. király andrás, a muosz főtitkára

mm/ny h1 hgy

1974 június 24

a magyar újságírók országos szövetségének választmánya hétfőn barcs sándor elnökletével ülést tartott. napirenden időszerekről kérdések megvitatása szerepelt. ezt követően a választmány király andrást megválasztotta a muosz főtitkárává.

az ülésen jelen volt katona istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a népszabadság főszerkesztője, dr. várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, és fodor lászló, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője./mti/

--

11.50/ny

-12-

12¹⁰g

bb.18. társadalmi munkásokat tüntettek ki kaposvárott

vid/kz/fmén/fé hgy

1974. június 24.

a somogy megyei tanács hétfőn kaposvárott megtartott ülésén adta át böhm józsef, a megyei tanács elnöke a „tegyünk többet somogyért”, mozgalom jelvényeit azoknak, akik az elmúlt évben különösen kiemelkedő munkát végeztek a megye gazdasági, politikai, társadalmi és kulturális életében. a megye e legmagasabb kitüntetését ezúttal huszan kapták meg. új tulajdonosai között van kutas gyuláné, a kaposvári huskominát munkásműveje, a május 1. szocialista brigád vezetője, a nagybajomi lenin termelészövetkezet, csurgói máté lajos festőművész és pandur istván a barcsi szakmunkásképző intézet igazgatója./mti/

--

bb.19. bogárdi jános

gk/h1/fé hgy

1974. június 24.

akadémikus moszkvába utazott, ahol a lomonoszov állami egyetemen június 25-28 között tart az unesco égisze alatt megrendezésre kerülő nemzetközi felsőfokú hidrológiai tanfolyamon./mti/

Lel. adatokat

--

bb 20. időjárásjelentés

t/ny -cz

1974 június 24.

a meteorológiai intézet jelenti június 24-én, hétfőn 13 órakor:

felszakadozó felhőzet

délnyugat-európában, az alpok és a kárpátok vidékén, valamint a szovjetunió európai területének nagy részén mérsékelt égövi ciklonok helyezkednek el. hatásukra ezeken a területeken általában erősen felhős az ég, többfelé esik az eső, helyenként zivatarok keletkeznek. szárazabb, naposabb az idő a balkán-félszigeten és törökországban. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása változékony marad.

/folyt köv/
12.30/ny

-13-

13⁰⁵g

bb 20. / időjárás...folyt/ny

hazánkban vasárnap 8-13 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben 23-28 fokig emelkedett. a késő délutáni óráktól kezdve a felhőzet megnövekedett, éjszaka és hajnalban sokfelé esett az eső, záporosod, több helyről zivatar jelentettek. a lehullott eső mennyisége a csapadékyom és 7 mm között változott, de északkeleten néhány helyen elérte a 10 mm-t, sőt Lillafüreden 14, miskolcon 16 mm-t mértek. hétfőn hajnalra 12-18 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt tulnyomóan borult idő volt, többfelé esett az eső, egy-két helyen zivatar is keletkezett. az esős helyeken 11 órakor csak 16-19, máshol 20-24 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 22.00 fok volt, 1.5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, gyengén emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok volt.

várható időjárás kedd estig: hétfőn erősen felhős idő, esővel, záporral, helyenként zivatarral. kedden felhőátvonulások, szórószerű futó esők, egy-két helyen zivatar. időnként élénk, többfelé erős déli, délnyugati, később északnyugatra forduló szél. a nappali felmelegedés nyugaton kissé erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: az erősen felhős helyeken 20 fok körül, máshol 25 fok közelében.

a duna vízállása budapestnél 396 cm./mti/

--

bb 22. koszoruzás a margitszigeten

t mir/gk/ny h1 -cz 1974 június 24

hétfőn a margitszigeti szoborparkban ünnepélyesen megkoszorúzták beck ö. fülöp szobrász-és éremművész születésének 100. évfordulójára felállított önarcmását. a koszorúzáson dr. pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója emlékezett meg a modern magyar szobrászat uttörő egyéniségéről. az ünnepségen a magyar képzőművészek szövetsége nevében abanovák judit, a szövetség titkára, a magyar nemzeti galéria nevében dr. pogány ö. gábor főigazgató helyezett el koszorút a szobor talapzatán./mti/

12.50/ny

-14-

1320g

bb.21. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke június 24-én 13 óráig:

se/fé -cz 1974.június 24.

1. korszerűsített fonó-szövő géppark
2. gáz-és tüzelőberendezések karbantartása
3. víztárolók
4. vegyszeres növényvédelem óvórendszabályai
5. üveg ujdonságok
6. tejporgyár
7. ipari szintű termelés
8. péti nitrogénművek exportja
9. sport-borítékos sorsjegyek
10. balesetek
11. felhívás
12. elutazott prágába méhes lajos
13. jégverés
14. rendőrségi hírek
15. gyárépítés
16. küldöttség a kgst jogi értekezletére
17. a muosz új főtájkára
18. társadalmi munkások kitüntetése
19. bogárdi jános moszkvába utazott
20. időjárás
21. hírjegyzék/mti/

--

bb.26. szónokképző tanfolyam vépen

vid/fé -cz 1974.június 24.

szónokképző tanfolyam indult hétfőn vépen 70 vas megyei tanácselnök, titkár, anyakönyvvezető, pedagógus, kisz-titkár és üzemi dolgozó részvételével. az ötnapos bentlakásos kurzuson a társadalmi és családi ünnepségeken - mindenképp a névadókon, házasságkötéseken, és polgári temetéseken - közreműködő szónokok módszertani segítséget kapnak a beszédek megírásához és színvonalas előadásához. színházi, pedagógiai, zenei, ideológiai, nyelvészeti, egyházpólitikai szakemberek tartanak előadásokat, bemutatókat, gyakorlatokat a résztvevőknek./mti/

--

13.00/fé

- 15 -

1320g

bb.23. szerkesztőségek figyelmébe! /hírvisszavonás/

sl/pá/fé -cz 1974.junius 24.

mai bb.2.-es számú hírünket / zavartalanabb gáz- és tüzelőolaj-ellátás.../ teljes egészében visszavonjuk./mti/

bb.24. magyar kerámiák a szabadkai triennálén

vid/fé -cz 1974.junius 24.

a jugoszláviai szabadkán három évenként nagyszabású kerámia kiállítás rendeznek: a legközelebbit ez év őszén. a triennálék hagyományaihoz tartozik, hogy minden alkalommal meghívják egy-egy európai országot is és bemutatják az illető ország modern kerámiaművészetét. az 1974.évi szabadkai triennálé külföldi vendége Magyarország lesz. hazánk mai kerámiaművészetét a pécsi Janus Pannonius Múzeum gyűjteménye reprezentálja majd, amelyet a siklósi várban őriznek. mint ismeretes, Siklóson évek óta nyári kerámia alkotótábor működik, amelynek résztvevői a tanács vendégeiként dolgoznak a művésztelepen. az itt készült kerámiákat a siklósi vár kiállító terméiben helyezték, illetve helyezik el, és ezek legjavát mutatják majd be ősszel Jugoszláviában: szabadkán és Belgrádban./mti/

bb.25. orosz nyelvi továbbképzés nyíregyházán

vid/fé -cz 1974.junius 24.

hétfőn délelőtt a nyíregyházi Bessenyei György tanárképző főiskolán nyitották meg 73 orosz szakos pedagógus kéthetes nyelvi továbbképző tanfolyamát, amelynek célja a nevelők orosz nyelvi beszédkészségének fejlesztése.

a tizenegy megyéből érkezett tanárok munkáját szovjet pedagógusok segítik, irányítják./mti/

13.05./fé

- 16 -

13²⁵g

bb.27. magyar-koreai egészségügyi egyezményt irtak alá

t mir/mm/fé -cz 1974.junius 24.

öt évre szóló magyar-koreai egészségügyi egyezményt irtak alá hétfőn az egészségügyi minisztériumban. a dokumentumot magyar-résről dr. Medve László egészségügyi miniszterhelyettes, a koreai népi demokratikus köztársaság részéről dr. Csö du kvan egészségügyi miniszterhelyettes látta el kézjegyével. az ünnepélyes eseményen jelen volt Schultze Emil egészségügyi miniszter, dr. Zsögön Éva államtitkár, az egészségügyi minisztérium több főosztályvezetője, valamint Park Gjong szun, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete./mti/

bb.28. belterületi iskolákban tanulnak tovább....

vid/fé -cz 1974.junius 24.

a tanév befejeztével ismét bezárta kapuit két külterületi iskola szolnokon. az ujszandai és a piroskai tanintézet egyaránt kislétszámu, összevont tanulócsoporthal működött. a két kerületben a tankötelesek számának gyarapodása az ősszel induló tanévben sem várható, ezért döntöttek az iskolák felszámolása mellett. a két tanintézet mindössze tizennégy tanulója az ősztől belterületi, jól felszerelt iskolákban, szakrendszerű oktatásban vesz részt, utazásukról „iskolai autóbuszjárat” gondoskodik. a két iskola régi épületének hasznosítására a Damjanich János Múzeum nyújtott be igényt, régészeti raktárt szeretnének berendezni benne. szolnok külterületén az őszől csupán egy iskola működik, amelyben a Lenin Tsz tagjainak gyermekei tanulnak. a közeli években azonban ennek a bezárására is sor kerül./mti/

bb.34. századunk

vid/fé -cz 1974.junius 24.

a fiatal képzőművészek stúdiójának Kisz szervezete századunk címmel pályázatot hirdetett pályakezdő képzőművészek számára. a pályázatra beérkezett mintegy százhatvan munkából hatvanhárom olaj-, illetve zománcképet, grafikát, szobrot, kisplasztikát és érmét fogadott el a szakzsűri. ezekből az alkotásokból június 24-én, hétfőn kiállítást rendeztek a Salgótarjáni József Attila Művelődési Központban./folyt.köv./

- 17 -

13⁴⁵g

bb.34. /századunk..folyt./fé

a legjobbnak ítélt két szobrot, hat festményt és hat grafikát a szot, a kisz kb és a fővárosi tanács díjazta. a díjakat a tárlat megnyitó ünnepségén a három testület képviselőjében dr. tóth pál, a kisz központi bizottság kulturális osztályának vezetője nyújtotta át./mti/

..-

bb.29. új lakás elosztási rendelet nyíregyházán

vid/fé -cz 1974.junius 24.

nyíregyházán 1975. végéig minden olyan három vagy ennél többgyermekes család bér-vagy tanácsai értékesítésű lakást kap, aki a múlt év végéig adta be igénylését. ezt követően a nagy-családosok a kérelem benyújtásától számított két éven belül lakáshoz jutnak a városban. többek között ezeket az elveket is rögzíti az új lakáselosztásról, társadalmi elbírálásról, a lakásépítési hozzájárulás és használatbevételei díj szabályozásáról szóló rendelet, amelyet hétfői ülésén fogadott el nyíregyháza város tanácsa.

a gyorsan fejlődő megyeszékhelyen a megváltozott körülmények indokolták új rendelet alkotását, mert két év alatt a tanács által elosztható különböző lakások igénylőinek száma 1900-ról 4.000-ra növekedett. várhatóan ez a szám még tovább emelkedik. a lehetőségek jelenleg és a következő közép távú tervidőszakban is ennél lényegesen kisebbek. az új rendeletben jobban kifejezésre jut a társadalmi igazságosság: a szociális és anyagi helyzet mérlegelése. megkülönböztetett figyelemben részesítik a nagy-családosokat. a kiutalható vagy értékesíthető lakásoknak 70 százalékát fizikai, vagy a termelést közvetlen irányító dolgozók kaphatják. figyelemmel van a rendelet a fiatal házaspárokra, ösztönzi a lakásépítő vállalatokat, lehetőséget nyújt az indokolt lakáscserekre, a korábbinál részletesebben szabályozza az otp társasházi igénylést./mti/

..-

13.30./fé

- 18 -

13⁵⁰g

bb 30. határidő előtt teljesítette féléves tervét a diósgyőri nemesacél finomhengermű közepsora

vid-szb -cz

1974. június 24.

az év első munkanapján kezdte meg az üzemszerű termelést a diósgyőri lenin kohászati művek nemesacél finomhengerművének közepsorán. a nemzetközi együttműködéssel - ndk hengersorokkal, francia előmelegítő kemencével - felszerelt és csaknem teljesen automatizált üzemben dolgozó huszonegy szocialista brigád - közte négy hengerész kollektíva - az üzemkedés óta hónapról - hónapra rendszeresen teljesítette havi tervelőirányzatát. bár kisebb üzemzavarok elhárítása olykor termelés kiesést is jelentett, ennek ellenére a közepsor kollektívája határidő előtt, a hétfőre virradó műszakon teljesítette féléves tervét. a megrendelők igényeit figyelembe véve az első félévben különböző átmérőjű kör-, valamint négyzetes szelvényeket, valamint tartókat hengereltek.

a második félévben bővítik a hengeracél választékát. a 11-ik pártkongresszus, valamint hazánk felszabadulásának harmincadik évfordulójára tett vállalásuknak megfelelően évvégére százötvenezer tonna hengereltacélt készítenek./mti/

..-

bb 31. lassu az apadás a bodrogon - a tiszta borsodi felső szakaszán helyreállították a gátak egy részét

vid/ny -cz

1974 június 24

a bodrogon rendkívül lassu az árhullám levonulása. felsőbercekinél a tetőzés óta eltelt öt nap alatt alig hatvanöt centiméterrel apadt a vízszint, ezért továbbra is harmadfoku készültséggel védik a gátakat. az inérhádi öblőzetben a védőművekre nehezedő nyomás következtében több helyen átáztak a gátak, csorgások keletkeztek. ott ahol átszivárgásokat észlelnek, úgynevezett szorító gátakat létesítenek.

a tiszta észak-magyarországi vízügyi igazgatóság területére eső szakaszán gyorsabb az árhullám levonulása. a folyó borsod megye felőli szakaszán, zemplénagárd és cigánd között már a gátak helyreállítását, a gátkoronák kijavítását is elvégezték.

/folyt. köv/
13.25/ny

-19-

101400

vbb 31. lassu az apadás...folyt/ny

a tiszta tokaj térségében huszonnégy óra alatt több mint harminc centimétert apadt. a levonuló árhullámot követve a délborsodi részeken egészen Lőrincujfaluiig harmadfoku készültségben védekeznek, mert a folyó tiszafürednél még árad.

a gátak mentén jelenleg is ezerkilencszázan dolgoznak. a-hogy azonban a készültségeket megszüntetik, illetve mérséklik, úgy kezdik meg a járművek, munkagépek, polgári forgalomba, történő visszaállítását. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság szakemberei tanulmányozzák az 1970-es évek óta épített gátak állékonyságát, hogy a tapasztalatokat a következő gátépítéseknel hasznosíthassák./mti/

-.-

bb 32. ,, kozsima égetés,, - iván napi népszokások borsodban

vid/ny -cz

1974 június 24

borsod megyében a bányász-településeken valamint az abauji részeken és a zempléni hegyvidék egyes községeiben ma is ,, jeles nap,, -ként tartják számon június 24-ét, iván napját. a régi bányásztelepüléseken, mint többek között baros-aknán, sajókazán és máshol, az egykori kozsima-égetés hagyományai élnek. a régi bányász hiedelem szerint a bánya rontó-szellemait a ,, prikulicsokat,, úgy lehetett elűzni, hogy a rossz bányászruhákat, a már elkopott bőrkötényeket, meddőszállító fabödönöket elégetik. a korszerű gépekkel felszerelt, villanyvilágításu tárnákban már nem tanyáznak ,, szellemek,, - de a hagyomány mint a társas összejövétel egyik formája, a bányász ,, cimboraság,, összetartó ereje máig is fennmaradt. a szocialista brigádok, az egy csapatban dolgozó vajások, csillések, együttesen szalonnasütéssel, sörözéssel emlékeznek erre a napra, s az ócska ,, culákat,, most is a tűzre hányják.

az abauji vidéken, valamint a zempléni részek hegyközi falvaiban hétfőre virradóan a község négy ,, sarkára,, a négy égtáj felé a legények egy-egy sudár nyár-, illetve nyírfát állítottak. régen a vetések ártó szellemét akarták így távol-tartani - ma azonban ezek a zöldellő fák már inkább azt jelzik: mennyit gyarapodott a falu, mert a ,, jelzőfák,, évről-évre kijebb kerülnek./mti/

13.30/ny

-.
-20-

Tolm

bb 33. eredményes az egyetemek és a megyei tanács együttműködése - az országos átlagnál több diplomás dolgozik szolnok megye közös gazdaságaiban

vid/ny -cz

1974 június 24

hatszorosára nőtt az elmúlt évtizedben szolnok megye termelőszövetkezeteiben a felsőfoku végzettséggel rendelkező szakemberek száma. míg országosan 560, szolnok megyében 408 hektár termelőszövetkezeti területre jut egy egyetemet, főiskolát végzett szakember, összesen 900 diplomás dolgozik a közös gazdaságokban. a megyei népi ellenőrzési bizottság most lezárult vizsgálata során megállapították, hogy a mezőgazdaság színvonalának emelkedése, a termelőszövetkezetek egyesülése révén kialakuló optimális üzemmagságok és az új, iparszerű termelési eljárások terjedése sürgette a szakemberek tömeges alkalmazását, a szakmai vezetés, irányítás javítását. a felsőfoku végzettségű szakemberek letelepítését szolgálta az is, hogy az elmúlt három évben 91, zömében pályakezdő diplomásnak adtak a termelőszövetkezetek kedvezményes kölcsönt személygépkocsi vásárláshoz, 56-an pedig lakóház építéshez kaptak hitelt.

a megyei tanács és a gödöllői, valamint a debreceni agrártudományi egyetem között létrejött szocialista együttműködési szerződés eredményeként gödöllői diákklubot nyitottak a szolnok megyei hallgatók számára és tanulmányutakon ismeretik meg az egyetemistákat az alföldi megye fejlődő mezőgazdaságával. az egyetemek tanszékei szakmai-tudományos segítséget adnak a termelőszövetkezeteknek, a munkába bevonják a hallgatókat is, akik ilyen módon már egyetemista korukban kapcsolatba kerülnek későbbi munkahelyükkel. a megyei tanács pedig elsősorban ösztöndíjakkal viszonozza ezt a támogatást./mti/

-.-

bb 35. a tartalékosok honvédelmi versenyének budapesti döntője

mm/ny hi -cz

1974 június 24

az mhsz budapesti vezetősége rendezésében kétnapos versenyen adtak számot a főváros tartalékos tisztjei, tiszthelyettesei katonai felkészültségükről. az első napon került sor a löfeladatok végrehajtására axxii.kerületi lőtéren. vasárnap délelőtt pedig az mhsz alsógödi táborában a járőrcsapatok harcserű körülmények között tettek tanubizonyoságot magas felkészültségükről. a kitűzött feladatokat a nevezett 46 csapat kivétel nélkül teljesítette, s a két korcsoport első helyezettje elnyerte a zrinyi miklós katonai műszaki főiskola parancsnoka által adományozott vándorszerleget.

/folyt köv/
13.45/ny

-21-

Tolm

bb 35. / a tartalékosok...folyt/ny

- eredmények:

az 1. korcsoportban első lett a máv gépjavitó üzem /xiv. ker./; második az mmg / iii.kerület/.

a 2. korcsoportban első az egyesült izzó gépgyár /iv. kerület/ második a ganz motor és hajtóműgyár / viii.kerület/.

/mti/

--

bb.36. több mint 200 lakás vállalati támogatással

vid/kz/fé -cz

1974.junius 24.

a szolnoki tiszamenti vegyiművek a vonatkozó kormányrendeletek életbe lépése óta - öt év alatt - több mint 8 millió forintot juttatott a munkások lakásépítésének támogatására. e pénzből 150 dolgozója jutott új otthonhoz, s ezek 80 százaléka fizikai munkás, mintegy 65 százaléka pedig fiatal volt. az idén 66-an kapnak a nagyüzemtől együttesen mintegy kétmillió forint értékű segítséget saját otthonuk létrehozásához. a nagycsaládok és a törzsgárda tagjainak az átlagosnál többet juttatnak.
/mti/

--

bb.37. blattner géza emléktáblát lepleztek le debrecenben

vid-kz/mné/fé -cz

1974.junius 24.

emléktáblát állított a debreceni köztemetőben az unima magyar központja és a debreceni városi tanács blattner gézának, a báb-
művészet hazai úttörőjének. az emléktábla hétfőn megtartott le-
leplezésén dr. szilágyi dezső, az unima - a **nemzetközi bábművész
szövetség** - magyar **szekciójának** elnöke mondott beszé-
det./mti/

--

- 22 -

13.45./fé

Tóth

bb 38. megnyílt az óvodapedagógusok első nyári egyeteme kecske-
méten - téma: az óvodai testnevelés

vid/ny -cz

1974 junius 24

most első ízben rendezett óvodapedagógiai nyári egyetemet a tit, a kecskeméti felsőfoku óvónőképző intézet és a kecskeméti városi tanács, az illetékes minisztérium, az országos pedagógiai intézet s a pedagógus szakszervezet bács-kiskun megyei bizottságának közreműködésével, támogatásával. ez évtől kezdve az óvónők akadémiaját sorolták a nyári egyetemek közé, tekintettel az óvodapedagógia **nemzetevelődési szerepére.**

az új nyári egyetem junius 24-től 29-ig tartó programját dr. ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke nyitotta meg hétfőn a megyeszékhely most elkészült impozáns létesítményében, a kecskeméti tudomány és technika házában. résztvett a megnyitón katanics sándor, a megyei pártbizottság titkára, s dr. kőrös gáspár, a kecskeméti városi tanács elnöke is. a tit elnöke többek között hangsúlyozta, hogy a kecskeméti szakosított rendezvény - akár csak a szegedi pedagógiai nyári egyetem - az óvodai nevelés jelentősége miatt már a közeljövőben széleskörű nemzetközi érdeklődésre tarthat számot.

a nyári egyetem mintegy 150 óvodapedagógus résztvevője ez-
uttal az óvodai testnevelés problémáit vitatja meg. hétfőn elő-
sőként dr. hegedűs györgy főiskolai tanár tartott vitaindító elő-
adást, a testi nevelés szerepe és jelentősége a szocialista
pedagógia folyamatában, címmel. szombatig számos előadás hang-
zik el az óvodai testi nevelés hazai és külföldi helyzetéről.
érdekes lesz az orvosok, pszichológusok, pedagógusok és szülők
bevonásával sorra kerülő keddi kerekasztal-konferencia. az elő-
adásokat, vitákat a kecskeméti intézet óvónői, óvodásai gyakor-
lati bemutatókkal egészítik ki, s ezek között az uszás-oktatás
is szerepel. az intézetben kiállítás nyílt az óvodai testneve-
lésről./mti/

--

bb 41. fórum a korszerű táplálkozásról

gk/ny hi -cz

1974 junius 24

hétfőn a tit kossuth-klubjában, a korszerű táplálkozás
lehetőségei, címmel fórumot rendeztek. dr. tarján róbert, az
országos élelmezés-és táplálkozástudományi intézet igazgatója,
andrikó miklósné, a belkereskedelmi minisztérium főosztályveze-
tő-helyettese és az egészségügyi felvilágosítási központ részé-
ről dr. katona edit tartott nagyszerű előadást. az előadásokat
vita követte./mti/

14.08/ny

-23-

Tóth

bb.39. újabb gépek érkeztek a bajai kukoricatermesztési rendszerhez

vid/fé -cz 1974.junius 24.

két év alatt csaknem hatszorosára nőtt a bajai rendszerben termesztett kukorica termőterülete. az idén már 115 állami és termelőszövetkezeti gazdaság összesen 80.000 hektáron alkalmazza a bajai állami gazdaság kukoricatermesztési technológiáját. a szocialista országokban gyártott erő-és munkagépekre alapozott termesztési mód az idén a megnövekedett terület miatt újabb gépeket igényelt. az átmeneti géphiányt szükség szerűen nyugati gyártmányú gépekkel pótolták. harmincöt chaos d-100-as kombájn érkezett. megkezdték a gépek összeszerelését, s átadását a partnergazdaságoknak. mindez nem jelenti azt, hogy a bajaiak felhagynak a már jól bevált, olcsón üzemeltethető hazai és más szocialista országok gépeinek használatával. ezekkel ugyanis kisebb a termelési költség, s gyorsabb a fejlődés, ami a legalapvetőbb gazdasági szempont./mti/

bb.40. nemzetközi orvoskongresszus szegeden

vid/fm/fé -cz 1974.junius 24.

a magyar tudományos akadémia szegedi biológiai központjában hétfőn kétnapos nemzetközi orvoskongresszus kezdődött. a magyar electroencephalographiai társaság tizenhétcadik vándorgyűlését dr. huszák istván szegedi egyetemi tanár nyitotta meg és köszöntötte a tanácskozás mintegy száz hazai, illetve szovjet, csehszlovák, ndk-beli, francia, angol és japán résztvevőjét. a megnyitó után ünnepélyes keretek között a társaság tiszteletbeli tagjává választották m.m. Livanov leningrádi professzort.

a kétnapos kongresszuson hatvan tudományos előadás hangzik el az idegéletlen témaköréből. az előadók elsősorban az alvás és az agykéreg fiziológiájának problémáival, az epilepszia keletkezésének kérdéseivel foglalkoznak, ismertetik kutató munkájuk tapasztalatait, a gyógyításban elért legújabb eredményeket./mti/

14.15./fé

Tóth

--

- 24 -

bb.42 nyári napközlotthon a munkásgyerekeknek a tiszamenti vegyiművek művelődési házában.

vid/fé -cz 1974.junius 24.

a tiszamenti vegyiművek szakszervezeti bizottságának kezdeményezésére nyári napközlotthon nyílt meg a nagyüzem művelődési házában. időszakosan harmincöt alsótagozatos általános iskolás gyermek elhelyezését, felügyeletét oldották meg. a gyermekekre pedagógusok vigyáznak és gondoskodnak a színes, változatos programról. hétfőn például a napközis csoport a fővárosi állatkerbe tett kirándulást. a program további részében is több ismeretterjesztő kirándulás, strandolás, közös játék, filmelőadás szerepel. a napközi otthon lakói napi öt forint husz fillérért étkeztetésben is részesülnek../mti/

bb.43. a szot elnökségének ülése

t sl/mm/fé -cz 1974.junius 24.

a szot elnöksége hétfőn ülést tartott, amelyen a többi között megvitatta a kollektív szerződések 1974. évi felülvizsgálatának és módosításának tapasztalatait.

- a vállalati kollektív szerződések - csekély kivételtől eltekintve - összhangban vannak a jogszabályokkal, a szerződések végrehajtása azonban nem mindenütt kielégítő - állapította meg az elnökség. egyes vállalatok megszegik a túlóráról szabályozó rendelkezéseket, több helyen tiltott munkakörben foglalkoztatnak nőket és fiatalokat. a szakszervezetek a felügyeleti szervektől is határozottabb fellépést sürgetnek a szabályok megszegőivel szemben, mivel továbbra sincs komolyabb előre lépés.

viszont örvendetesnek tartja a szot elnöksége, hogy a kollektív szerződések idején módosításakor egész sor vállalat fokozottan ügyelt a jó munka nagyobb megbecsülésére, a dolgozók élet-és munkakörülményeinek javítására. a megvizsgált 80 vállalatnál általában 4-5 százalékos bérfejlesztést terveznek erre az évre, a részesedési alapról pedig a tavalyinál átlagosan 1.6 százalékkal nagyobb hányadot kívánnak fordítani anyagi ösztönzésre. több vállalatnál bővítették azoknak a nehéz munkaköröknek a jegyzékét, ahol a jövőben nőket nem foglalkoztatnak. sok helyütt mentesítették az anyákat a kötelező túlmunkáktól, s egész sor vállalat fokozott segítséget nyújt a fiataloknak. a kollektív szerződések nagyrésze rögzíti, hogy a vállalat a lakásépítési kölcsönkeret 30-40 százalékát a 30 éven aluliak részére tartja fenn. igen sok kollektív szerződés intézkedik az állami oktatásban, szakmai továbbképzésben részesítők támogatásáról. /folyt.köv./

14.30

Tóth

- 25 -

bb.43./a szot elnökségének...folyt./fé

a villamoszigetelő és műanyaggyár, a budapesti butoripari vállalat, a budapesti vegyiművek, az afit 4-es számú autójavító vállalat, a videoton, s több más vállalat pénzzel jutalmazza a képzésben eredményesen résztvevő dolgozóit.

a vállalatok több mint felénél újra szabályozták, illetve kiterjesztették a jutalomszabadságokra jogosultak körét és sokhelyütt emelték az éjszakai pótlék illetve a műszakpótlék összegét.

több helyen, mint például a budapesti vegyiművekben, a pamutnyomóipari vállalatnál és a videotonban a 45-50 százalékos is eléri az éjszakai pótlék összege. a Ganz mávág a nagyobb teljesítményű gépeken dolgozóknak a második műszakban naponta 20-25 forint, a harmadik műszakban pedig 40-50 forint pótléket fizet a normál éjszakai pótlékon felül.

a szot elnöksége elhatározta, felkéri a munkaügyi minisztériumot, hogy az ágazati minisztériumok útján gondoskodjék a még tapasztalható törvénysértések megszüntetéséről és arról, hogy a jövőben vonják felelősségre azokat, akik nem tartják be a kollektív szerződésben foglaltak előírásait. a szakszervezeti szerveket pedig arra hívta fel az elnökség, hogy fokozottan segítsék a vállalatoknál a törvényesség további megszilárdítását.

a szot elnöksége ezután a munkásosztály társadalmi szerepének fejlesztéséről, helyzetének további javításáról, valamint a közművelődés helyzetéről és fejlesztéséről hozott mszmp központi bizottsági határozatok megvalósításának szakszervezeti feladatait vitatta meg.

a továbbiakban előterjesztést fogadott el hazánk felszabadulása 30. évfordulójának megünneplésével kapcsolatos szakszervezeti tennivalókról, végül a pedagógusok szakszervezete terjesztett tájékoztató jelentést az elnökség elé a dolgozók között végzett szociális, politikai és érdekvédelmi munkáról, melyet a szot elnöksége szintén elfogadott./mti/

14.40./fé

- 26 -

Tb 1500

bb.44. szeptemberben rendezik meg az agromasexpo ,74 kiállítást

t jf/gk/fé -cz

1974.junius 24.

dr. Kovács Imre főosztályvezetője hétfőn a muosz székházában sajtótájékoztatón ismertette a nemzetközi mezőgazdasági, élelmiszeripari gép-és műszerkiállítás és vásár / agromasexpo ,74 / programját. a nagyszabású nemzetközi rendezvényre szeptember 14-22 között kerül sor. hasonló kiállítást már az elmúlt év őszén is rendeztek az albertirszai uti kiállítási területen, s az elmúlt évi siker nyomán - akkor 100 ezer látogatója volt a bemutatóknak - idén minden eddiginél nagyobb az érdeklődés. eddig 79 külföldi és 72 hazai kiállító jelezte részvételét. a nagyszabású bemutatón a legkorszerűbb gépeket, felszereléseket, szerkezeteket és anyagokat mutatják be a külföldi és a hazai kiállítók. az agromasexpo ,74 feladata még az iparszerű termelési rendszerek keretében alkalmazott gépsorok bemutatása, valamint a háztáji és a kiskerti gazdálkodók számára nélkülözhetetlen kiskerti gépek és szerszámok kiállítása. annyi máris bizonyos, hogy például a mezőgép tröszt 24 vállalata 220 gépet és berendezést vonultat fel. a hazai gyártók tárcsákat, ekéket, kombinátorokat, vetőgépeket, szállító és szárító berendezéseket népszerűsítene. a kiállításon megtalálhatók majd a cukorrépa-, zöldség - és gyümölcsstermesztési gépek, felszerelések, az öntözőművek technikai felszerelése, valamint az állattenyésztés korszerűsítésére kialakított mechanikai rendszerek.

a legnagyobb kiállító a külföldiek közül a szovjetunió. elhozzák a legújabb kombájnokat és traktorokat, ezek elődeit már sikerrel alkalmazza a magyar mezőgazdaság. a kiállítási anyagban láthatók majd a nyugatnémet, az amerikai, az ausztrál, a finn, a belga, a holland gépi berendezések, elhozzák termékeiket a norvég, a svájci, a svéd, a dán és az olasz kiállítók is. először szerepel az agromasexpón japán és spanyolország.

az agromasexpón mindent egybevetve - az eddigi jelentkezések szerint - legalább 20 ország kiállítói vesznek részt.

a kiállítás és vásár rendezvényeit üzemi bemutatók egészítik ki; egyebek között komáromban, bábólnán és soroksáron került sor helyszíni gyakorlati bemutatókra./mti/

14.50/fé

- 27 -

Tb 1551

bb.45. dimény imre varsóba utazott

k s/pá/fé -cz 1974.junius 24.

a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának 22. ülésére dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter vezetésével hétfőn küldöttség utazott varsóba.
/mti/

--

bb.46. a kgst femkohászati állandó bizottságának

k sb/gk/fé -cz 1974.junius 24.

40. ülésére dr. szekér gyula nehézipari miniszter vezetésével hétfőn magyar küldöttség utazott besztercebányára. az ülészakon megemlékeznek a kgst fennállásának 25. évfordulójáról és megvitatják a kgst-tagországok szinesfémkohászatában kibontakozó szocialista gazdasági integráció elmélyítésének feladatait./mti/

--

b.47. a kgst építésügyi állandó bizottságának

sb/pá/fé -cz 1974.junius 24.

37. ülészakára hétfőn bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter vezetésével magyar építésügyi delegáció utazott prágába.

az ülésen - amelyen a tagországokat az építésügyi miniszterek képviselik - meghatározzák az 1976-80 közötti építésügyi együttműködés legfontosabb feladatait.

a bizottság ülésével egyidőben a miniszterek államközi alapegyezményt írnak alá a cementipar és cementipari gépgyártás, valamint a speciális objektumok - hűtőtornyok, kémények, silók, alagutkemencék - fejlesztésére és a kivitelezés szakosítására./mti/

--

15.00/fé

Tolcs

- 28 -

bb.48. kétméteres harcsa

vid/kz/fé -cz 1974. junius 24.

hatvan kilós, 210 centiméter hosszú harcsát fogott ki hétfőn a tiszából a szolnoki felszabadulás halászléi termelőszövetkezet két tagja. kovács lászló és gunyás józsef a nagyrévi tiszaszakaszon az árterületen bukkantak a hatalmas halra. az egyik szerencsés halász - gunyás józsef - az egyébként ritkaságnak számító fogással saját rekordját nem döntötte meg, 1941-ben ugyanis a dunából 117 kilós harcsát fogott ki./mti/

--

bb.49. elutazott dr. sigvárd eklund, a naü főigazgatója

1 sb/mm/sc/fé -cz 1974.junius 24.

befejezte egyhetes magyarországi látogatását és hétfőn elutazott hazánkba dr. sigvárd eklund, a nemzetközi atomenergia ügynökség /naü/ főigazgatója. magyarországi tartózkodása során tárgyalásokat folytatott dr. osztrovszki györggyel, az országos atomenergia bizottság elnökével. dr. eklundot fogadta aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos külügyminiszter, dr. polinszky károly oktatási miniszter, dr. erdey-gruz gruz tibor, a magyar tudományos akadémia elnöke./mti/

--

bb. 50. aláírták a magyar-mongol kormányközi bizottság tárgyalásainak jegyzőkönyvét

t sb/gk/ll cz 1974. junius 24.

borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp központi bizottságának tagja és tumenbajarin ragcsa, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottságának póttagja, a magyar-mongol gazdasági és műszaki tudományos együttműködési kormányközi bizottság két társelnöke hétfőn a parlament gobelin-termében aláírta a bizottság junius 21-24 között budapesten megtartott 8. ülészakának jegyzőkönyvét.

a tárgyalásokon a magyar és a mongol küldöttség áttekintette az előző ülészak határozatainak érdekében tett intézkedések eredményeit. megvizsgálta a magyar segítséggel felépített darhani huskombinát további üzemeltetésében fontos együttműködési lehetőségeket és a magyar műszaki támogatással korábban létesített mongol ipari üzemek termelésének fejlesztéséhez nyújtható szakmai támogatás lehetséges módjait.

/folyt.köv./
15.20/ll

Tolcs

- 29 -

minisztertanács első elnökhelyettese, a mongol

bb. 50./ aláírták ... folyt./ il

igy a magyar szakemberek elsősorban a szonginói biokombinátban, az ulánbátori ruhagyárban és a darhani huskombinátban segítenek majd a termelés növelésben, a termékválaszték szélesítésében és a minőség javításában. a kgst komplex programjának megfelelően a magyar szakemberek részt vesznek a szervezett nemzetközi geológiai expedíciók munkájában. a mongol vizgazdálkodás fejlesztése érdekében magyarországi segítséget egy mongol kutató intézet létrehozásához, magyar vizgazdálkodási berendezések, anyagok és egyéb eszközök szállításával korszerű öntözőrendszer kialakításához, komplex vizgazdálkodási tervek kidolgozásához. a különféle helyi nyersanyagok kihasználására pedig korszerű kisüzem felépítésében segítenek majd magyar szakemberek.

az ülészakon a két küldöttség tájékozódott a magyar-mongol külkereskedelmi forgalom helyzetéről, bővítésének lehetőségeiről, a két ország népgazdasági terveinek kölcsönös koordinációjáról. a kormányközi bizottság pozitívan értékelte az 1976-1980. évekre szóló magyar-mongol tervkoordinációs munkát, amelynek első szakasza júniusban zárult. megvizsgálták és jóváhagyták a két ország bizottságai és minisztériumai között létrejött közvetlen műszaki-tudományos, pénzügyi vadgazdálkodási és könnyűipari együttműködési megállapodásokat. többek között a vadgazdálkodási megállapodás előírányozza, hogy magyarországi szakértők kiküldésével és mongol szakemberek képzésével különböző felszerelésekkel, gazdasági és műszaki-tudományos segítségnyújtással járul hozzá a mongol vadgazdálkodás megszervezéséhez, vadászházak építéséhez és a vadászati turizmus föllendítéséhez. támogatást nyújtanak korszerű trófeaafeldolgozó és kikészítő üzemek létesítéséhez is.

az ülészakon végezetül megállapodtak abban, hogy a darhani huskombinát - július 8-án történő - felavatására magyar küldöttség utazik mongóliába.

a mindvégig baráti, elvtársi és őszinte légkörben folytatott tárgyalások befejeztével borbándi jános ebédet adott a mongol küldöttség tiszteletére./mti/

.15.25/11

- 30 -

bb. 51. uj lakáelosztási rendeletet hozott a dunaujvárosi tanács - a nagycsaládosok lakásigényét két éven belül kielégítik

vid fm/il cz

1974 . június 24.

uj lakáelosztási rendeletet hozott hétfői ülésén a dunaujvárosi tanács. a rendelet részletesen szabályozza a lakáelosztás elveit, a bérlőkijelölési, illetve vevőkijelölési jog átruházását. új vonása a rendeletnek, hogy a népesedéspolitikai irányelvek figyelembe vételével a három- és többgyermekes családok soron-kivül, legfejlebb két éven belül lakáshoz juthatnak dunaujvárosban. mint a lakáelosztási társadalmi bizottság a tanácsülésen beszámolt róla, 1973-ban a 835 kiutalt lakás 94 százalékát munkáscsaládok kapták, és az összes lakások 65 százaléka fiatal házásoknak és fiatal házaspároknak lakáshozjuttatási arányát. a dunaujvárosi tanács a továbbiakban úgy rendelkezett, hogy az átadott lakások két százalékát a nagycsaládosok és rendkívüli esetekre ugynevezett lakáscsere - alapként fenntartja. a három és többgyermekes családok lakáshoz juttatását segíti az a rendelkezés is, amely kiemondja, hogy a sokgyermekes családoknak a szociálpolitikai kedvezménytel csökkentett lakás-használatbavételi díjat is elengedhetik, ha az egy főre jutó jövedelem nem éri el a havi 750 forintot. további könnyítés, hogy a használatbavételi díj felét elengedik, ha az egy főre jutó havi jövedelem ezer forint alatt van, és a befizetési kötelezettségre öt éves részletfizetési kedvezményt adnak./mti/

--

bb. 55. mszbt-delegáció utazott szófiába

gk/hi/il cz

1974. június 24.

vass henriknek, a párttörténeti intézet igazgatójának, az mszbt országos elnöksége tagjának vezetésével mszbt-delegáció utazott szófiába a bolgár-szovjet baráti társaság tudományos konferenciájára. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren alpári pál, az mszbt alelnöke bucsúztatta: jelen volt r. botev, a budapesti bolgár nagykövetség tanácsosa./mti/

--

- 31 -

15.30/11

KA 1620

bb. 52. a szocialista villamosítás uttörője lett - 25 éves
a mátravidéki hőerőmű

vid kz/il cz

1974. június 24.

25 éve termel villamosenergiát a mátravidéki hőerőmű. hétfőn a negyedszázados évforduló alkalmából, ünnepséget tartottak az erőmű művelődési központjában. az ünnepségen, amelyen ott volt Barta Alajos, a Heves megyei pártbizottság titkára, valamint Háner József, a vas-, fém- és villamos energia ipari dolgozók szakszervezete elnöke is, szili Géza nehézipari miniszterhelyettes méltatta a mátravidéki hőerőmű történetét, jelentőségét. utalt arra, hogy olyan körülmények között épült, amikor az országban jóformán nem volt nyersanyag, építőanyag és nem egyszer még a másnapi ételkészítés biztosítása is gondokat okozott. a mátravidéki hőerőmű negyedszázaddal ezelőtt az ország legnagyobb és legkorszerűbb villamosenergia termelő üzeme volt és első bázisa a szocialista villamosenergia termelés fejlesztésének.

a jubileumi ünnepségen számos kitüntetést adtak át a mátravidéki hőerőmű élenjáró dolgozóinak.

a mátravidéki hőerőmű vállalat a jubileum alkalmával aranygyűrűt adományozott azoknak a dolgozóknak, akik 30 éve teljesítenek szolgálatot az iparágban és jelenleg az erőműben dolgoznak.
/mti/

.-

- 32 -

15.35/1

N. 16²⁰

bb. 53. jumzsagijn cedenbal életrajza

pr/gg/rj hi -cz

1974. június 24.

jumzsagijn cedenbal 1916-ban született, szegény állattenyésztő család gyermekeként, előbb otthon, később a szovjetunióban a munkásegyetemen, majd a pénzügyi-gazdasági főiskolán folytatta tanulmányait. hazatérte után az ulanbatori pénzügyi technikumban tanított, 1931-ben lépett a mongol forradalmi ifjúsági szövetség tagjai sorába, s 1939-től tagja a mongol népi forradalmi pártnak.

1939-ben pénzügyminiszterhelyettesé, majd pénzügyminiszterré nevezték ki, s egyúttal a mongol kereskedelmi és ipari bank elnöki teendőit is ellátta. a mongol népi forradalmi párt X. kongresszusán, 1940-ben választották a párt központi bizottságának tagjává, a központi bizottság elnöksége tagjává, a párt központi bizottságának főtitkárává. a második világháború esztendeiben a mongol népi forradalmi hadsereg főparancsnok-helyettesei, illetve politikai főcsoportfőnöki teendőit is ellátta. 1944-ben Lenin-renddel tüntették ki, 1945-ben, a japán elleni harcban való részvételéért a Kutuzov rend első fokozatát kapta.

a második világháborút követő években az állami tervbizottság elnöke, 1948-tól miniszterelnökhelyettes volt, s 1952-ben, csöj balszan halála után választotta miniszterelnökké a nagy népi hurál. 1954-áprilisában saját kérésére - a minisztertanács munkájának megerősítése érdekében - felmentették az mmfp kb főtitkári tisztsége alól; négy esztendővel később, 1958 októberében választották meg a központi bizottság első titkárává, 1974 júniusában a nagy népi hurál - a központi bizottság javaslatára - felmentette miniszterelnöki tiszte alól, s egyidejűleg megválasztotta a nagy népi hurál elnöksége elnökévé.
/1940 óta a nagy népi hurál képviselője./

kimagasló tevékenységének elismeréséül megkapta a mongol népköztársaság hőse és a mongol népköztársaság munka hőse magas kitüntetések. a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a zászlórend gyémántokkal ékesített első fokozatával tüntette ki. /mti/

.-

1530 rj

- 33 -

v N. 16²⁵

bb. 54. zsambin batmönh életrajza

1/pr/gg/rj hi -cz

1974. június 24.

zsambin batmönh 1926-ban született, pásztorcsaládban. a mongol állami egyetemen 1951-ben kapta kézhez közgazdasz diplomáját, 1958-1961 között a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága mellett működő társadalomtudományi akadémián tanult, s megszerezte a közgazdaságtudományok kandidátusa címet. 1951-ben és 1952-ben a mongol állami egyetemen, illetve a pedagógiai főiskolán tanított, 1952-56 között a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága mellett működő pártfőiskola tanára volt. 1951-ben és 1952-ben a mongol állami egyetemen, illetve a pedagógiai főiskolán tanított, 1952-56 között a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága mellett működő pártfőiskola tanára volt. 1956-1958 között a pártfőiskola igazgatóhelyetteseként, majd igazgatójaként tevékenykedett, 1958-1962 között a mmfp központi bizottságában dolgozott. a következő esztendőket ismét a tanításnak szentelte; 1962-1967 között előbb a közgazdasági főiskola tanszékvezetője, majd igazgatóhelyettese, igazgatója volt. 1967-73 között a mongol állami egyetem rektorhelyettese, majd rektora volt. 1972-ben kapta meg a professzori címet. 1973 júliusában a központi bizottság tudományos és művelődésügyi osztályának vezetőjévé nevezték ki, 1974 május 8-án lett a mongol népköztársaság miniszterelnökhelyettese, június 11-én pedig miniszterelnöke.

1948 óta tagja a mongol népi forradalmi pártnak. a párt xvi. kongresszusán választották a központi bizottság tagjává. 1974 júniusa óta tagja a mmfp politikai bizottságának. a nagy népi hurál képviselője. /mti/

-.-

bb. 56. jó tapasztalatok a tanácsi irányítású szakmunkásképzésről - tájékoztató a városházán

t/pr/tm/rj hi -cz

1974. június 24.

az ősszel kezdődő tanévben tanácsi irányítás alá kerülnek a szakközépiskolák is, s miután a tanácsok már egy esztendője átvették a szakmunkásképző intézeteket, a magyar közoktatás történetében először valósul meg az egységes irányítás - tájékoztatta az újságírókat hétfőn a városházán dr. mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője.

/folyt.köv./

15.50 rj

- 34 -

M. 16⁴⁵

bb. 56. jó tapasztalatok... 1. folyt./rj

elmondotta egyebek között, hogy egy esztendője 44 szakmunkásképző intézetet vontak a tanács irányítása, fennhatósága alá, s hogy ez az átállás zökkenőmentes volt, azt az elmúlt tanév alatt szerzett jó tapasztalatok is igazolják: az intézetekben nem romlott a tanulmányi fegyelem, s nem selyette meg az átvételt a szakmai képzés sem. ezekben a szakiskolákban 35.000-en tanulnak, kevesebben, mint korábban, hiszen a létszám jelentősen csökkent az általános iskolákban is. örvendetes tény azonban, hogy az új, 1974-75-ös tanévben - ha számszerűen nem is, - az általános iskolát végzettek arányában nőtt a szakmunkástanuló intézetekbe jelentkezők száma. a budapesten tanuló leendő szakmunkások 40 százaléka vidéki, akiknek többsége a pest-környéki településekről jár be. a vidékiek érdeklődése egyébként ugyancsak csökkent a fővárosi szakiskolák iránt, ez részben azzal is magyarázható, hogy helyben is növekedtek a tanulási, képzési lehetőségek. sajnos a budapesti fiatalok lényegesen kevesebben jelentkeznek például építőipari, vagy forgácsoló szakmákra, mint amennyi az ipar igénye lenne.

a most zárult tanév néhány érdekes adata ezzel kapcsolatban: az ugynevezett műm szakmákra 8000 fiatalot vettek fel az első osztályokba, jóllehet a vállalatok igénye ennek pont a kétszerese, 16.000 volt. /az összes elsőéves budapesti szakmunkástanuló száma egyébként meghaladt a 13.000-ret/ az iparnak például 1700 gépi forgácsolóra lett volna szüksége, ezekre a szakmákra mégis csupán 370-en jelentkeztek. 2000 gépszerelőt tudtak volna az iparvállalatok foglalkoztatni, - számuk a leendő szakmunkások között az első évfolyamon még a 700-at sem érte el. hasonló a helyzet a villanyszerelő szakmában is, ahol az igény elérte az ezret, a felvett tanulók száma pedig csak az ötszázat. asztalosból 700 kellett volna - felvettek 250-et.

dr. mezei gyula azt is elmondotta, hogy a 44 átvett intézet közül csupán 21 épült eredetileg is iskolai célokra, négy intézetnek pedig egyáltalán nincs épülete, bérelt termekben folyik az oktatás. /a szakmunkásképzőknek 323 saját, és 68 bérelt tantermük van./ igaz, hogy az intézetek 70 százalékában korszerű felszerelésekkel dolgoznak, a kép azonban mégis nagyon vegyes, vannak nagyon jól felszerelték, s bizony nagyon elavultak is. tíz iskolának például egyáltalán nincs tornaterme, öt iskolában pedig csak szükség-megoldással tudtak lehetőséget teremteni a testnevelésre. az intézetekben 49 iskolai tanműhely van, 4000 munkahellyel, a 277 üzemi tanműhelyben pedig hétezeren dolgozhatnak, ismerkedhetnek leendő élethivatásuk tudnióvalóival.

jól képzett pedagógus-gárdát „örököltünk”, - huzta alá mezei gyula, s hozzátette: szükség is van a jó tanárookra, nevelőkre, hiszen a szakmunkásképző intézeteknek két funkciót kell betölteniük: törődniük kell a műveltség megalapozásával, s biztosítaniuk kell a magas szintű szakképzést.

/folyt.köv./

16.00 rj

- 35 -

M. 16⁴⁵

bb. 56. / jó tapasztalatok...2. folyt./rj

a nevelőmunka is három szinten folyik, az iskolákban, a tanműhelyekben, illetve az üzemi gyakorlatokon. e három szintér nevelő hatásának egységére kell törekedni, biztosítani, hogy a tanulóból jó szakmunkás, a szakmunkásból a munkásosztály jó utánpótlása legyen. a munkássá nevelés igen fontos követelménye, hogy kialakítsák a tanulóban a termelési szervezetbe való beilleszkedés képességét, alkalmassá tegyék a munkásosztály funkciójából fakadó társadalmi feladatának, a közéletiségnek a gyakorlására, kellően formálják a tanulók általános kulturát alapozó képességét. ebből következő feladat, hogy fejleszteni kell az iskolai élet demokratizmusát, arra nevelni a szakmunkástanulót, hogy erőteljesebben szóljon bele saját élete formálásába, éljen jogáival. lehetőségeivel.

ha valahaol, akkor itt kell szorosabb egységét megteremtteni a közoktatásnak és a közművelődésnek - emelte ki dr. mezei gyula. erre már megfelelő tervek vannak: a budapesti tit-tel meg-egyeztek, hogy valamennyi szakmunkásképzőben ismeretterjesztő előadássorozatot tartanak, szorosabbra fonják a művészeti intézmények és az iskolák kapcsolatát is. az operaház például kedvezményes bérlet-akcióval, a filharmónia hangversenyekkel, sok színház pedig kedvezményes jeggyel, bérlettel csábítja a leendő szakmunkásokat. a fővárosi közoktatás irányítóinak elhatározott szándéka, hogy segítik az öntevékeny művészeti csoportok létrejöttét a szakmunkásképző intézetekben, ifjúsági klubokat, könyvtárakat hoznak létre.

a budapesti pártbizottság és a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága úgy foglalt állást, hogy az v. ötéves tervben a kulturális ágazaton belül kiemelt feladatként kell kezelni a szakmunkásképzés feltételeinek javítását. /mti/

bb. 57. nyers rezső látogatása a szövosz-ban

k ol/pá/1l cz

1974. június 24.

nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja uzsoki istvánnak a budapesti pártbizottság osztályvezetőjének és merényi andorné dr.-nak az v. kerületi pártbizottság titkárának társaságában hétfőn látogatást tett a szövosz-ban, majd budapesti szervezeteket keresett fel. a

/folyt.köv./

NA 1695

-36-

bb.57. /nyersafolyt./

a
Szövosz-ban folytatott megbeszélésen nyers rezsőt dr. molnár frigyos, a szövosz elnöke tájékoztatta a fogyasztási szövetkezeti mozgalom aktuális kérdéseiről, fejlődésük jelenlegi helyzetéről és a jövőbeni tervekről. ott voltak az eszmecserén a szövosz elnökhelyettesei, felügyelő bizottságának elnöke és a szövosz pártszervezetének titkára is. nyers rezső és a társaságában lévő többi vendég megtekintette a 16. kerületi „ond vezér”, munkás-lakásépítő szövetkezet, valamint a „centenárium”, ifjúsági és munkás-lakásépítő szövetkezet építkezéseit, majd tájékoztatót hallgatott meg a 14. füredi téri lakásfenntartó szövetkezet működéséről. délután a 17. kerület központjában létesült új vásárcsarnokban működő áfész üzletek dolgozóinak munkájáról a helyi árukinálatról tájékoztak a vendégek. a program során találkoztak áfész mezőgazdasági szakcsoportok keretében kertészkedő munkás-áfész tagokkal is./mti/

--

bb. 58. kémia tanárok országos konferenciája egerben

vid fm/1l cz

1974. június 24.

egerben hétfőn megkezdődött a kémia tanárok 6. országos konferenciája. a négynapos tanácskozásra az ország minden részéből mintegy 450 pedagógus érkezett. a vendéglátó város nevében dr. varga jános eger tanácselnöke köszöntötte a résztvevőket. péchy lászló egyetemi tanár, a magyar kémikusok egyesülete oktatási bizottságának elnöke megnyitó beszédében utalt arra, hogy 12 évvel ezelőtt rendezte meg a magyar kémikusok egyesülete a kémia tanárok első országos konferenciáját és azóta két évenként ismétlődik ez a tanácskozás. hangoztatta, hogy a közeljövőben gyökeres változtatásokat kell végrehajtani az oktatás egyes területein a párt tudománypolitikai határozatainak szellemében. a mostani tanácskozás arra törekszik, hogy minél ésszerűbb javaslatokat tegyen. az idén azokat a szakmai kérdéseket vitatják meg, amelyek elsősorban számításba jöhetnek a korszerű kémia-oktatásban. az egeri tanácskozás jelentőségét fokozza, hogy a résztvevők valamennyi iskolatípust - általános iskolát, gimnáziumot és szakközépiskolát - képviselnek.

a megnyitást követően erdey-gruz tiber akadémikus a magyar tudományos akadémia elnöke a kémia szerkezetéről tartott előadást. szólt a kémia-szerkezet néhány alapfogalmának korszerű szemléletéről, annak didaktikai vonatkozásairól. ezután marx györgy az akadémia levelező tagja, „mit tudunk az atomról és mit tanítsunk?“, címmel tartott előadást.

a kémia tanárok országos konferenciája kedden iskolatípusonkénti szekcióülésekkel folytatódik, majd június 26-án zárul./mti/

NA 1600

-37-

bb. 59. a szerkesztőségek figyelmébe!

/hi i r v i s s z a v o n á s/

mai bb. 11. számú hireünket /a kulturális minisztérium és a magyar képzőművészek szövetségének felhívása/ teljes terjedelmében

v i s s z a v o n j u k !

/mt1/

16.25 rj

bb 60. hetvenöt éves fotóriporter köszöntése

vid/rj la fm

1974. június 24.

hétfőn a szegedi művészklubban újságíró barátai, kollegái hetvenötödik születésnapja alkalmából köszöntötték Liebmann Béla fotóművészt, az ország legidősebb fotóriporterét, aki ma is aktívan dolgozik. a hajdani és a mai események krónikája számtalan értékes felvételt készített nemzetünk nagyjairól, művészekről, tudósokról, többek között Lehár Ferencről, Kálmán Imréről, Szent-Györgyi Albertől, Selye Jánosról. dokumentációs jellegű képei közül különösen értékesek azok, amelyeket közvetlenül a felszabadulás után készített; ilyen például a földosztást ábrázoló sorozata. /mt1/

kbb. 61. az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának ülése

t/pr/gk/rj hi la

1974. június 24.

Dr. Bognár József elnökletével hétfőn a parlamentben ülést tartott az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága. a tanácskozáson - amelyen részt vett faluvégi Lajos pénzügyminiszter, dr. Dabronák Gyula államtitkár, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke, dr. László Andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke, Dreicin József, az országos tervhivatal elnökhelyettese, Pesti Lajos, a központi statisztikai hivatal elnökhelyettese, valamint Vallus Pál, az országos anyag- és árhivatal elnökhelyettese - a képviselők az elmúlt esztendői állami költségvetés végrehajtásának tapasztalatait elemezték.

/folyt.köv./

16.48 rj

- 38 -

M-17W

bb. 61. / az országgyűlés terv-... 1. folyt./rj

az elmúlt napokban az államháztartás zárszámadását - ágazati bontásban - az országgyűlés nyolc állandó bizottsága vette górcső alá - az ott elhangzottakról számoltak be a szakszervezetek képviselői.

Dr. Belák Sándor, a mezőgazdasági bizottság elnöke elmondta, hogy képviselőtársai véleménye szerint igen eredményes esztendőt zárt a mezőgazdaság. a tervezett 2 százalékos termelésemelkedés helyett 6 százalékosot könyvelhettek el, a szocialista országokba irányuló export 34.7 százalékkal, a más államokba irányuló kivitel 16.5 százalékkal növekedett. a mezőgazdasági bizottság tagjai az eredmények nyugtázása mellett szövé tették, hogy - miután az ipar legnagyobb fogyasztója éppen a mezőgazdaság - a jövőben nagyobb gondot kell fordítani az ipar és a mezőgazdaság együttes fejlesztésére, a föld művelőinek igényeire, hiszen magas szintű termelés a mezőgazdaságban is csak korszerű eszközökkel lehetséges. a mezőgazdasági bizottság tagjai pozitívan értékelték a zárt termelési rendszerek elterjesztésének tapasztalatait - az idén ez a termelési mód már 500 000 hektáron valósul meg -, s hangsúlyozták, hogy ez az iparszerű mezőgazdasági termelés járható útja. felhívták a figyelmet a racionális talajhasznosítás fontosságára, s arra, hogy a talajjavításon, a belvízrendezésen nem szabad takarékoskodni. a képviselők végül sürgették a települések csatornahálózatának bővítését.

Dr. Nezvál Ferenc a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság üléséről számolt be. elmondta, hogy a vita summájaként megállapítható: a költségvetés alkalmas volt a feladatok ellátására, s külön vonatkozik ez a tanácsok költségvetésére. a tanácsoknak azonban megoldatlan gondjuk, hogy nem jut elegendő pénz az elöregedett épületek felújítására, igaz, az ilyen feladatok ellátására az építőipar is jobban felkészülhetne. nagy miklós, a külügyi bizottság titkára egyebek között azt tette szövé, hogy a tőkés infláció nehezíti külképviseleteinket feladatuk ellátásában, s lassabban megy a kelletnél a magyar népköztársaság tulajdonában lévő külföldi épületek felújítása is.

Kalmár János, az építési és közlekedési bizottság titkára hangsúlyozta, hogy az építőiparban folytatódnak a kedvező tendenciák, az építőanyagipar például régen tapasztalt jó, nyugodt ellátást bizosított 1973-ban. a tervezettnél 4.9 százalékkal több lakás épült az elmúlt esztendőben, bár továbbra is gond a beruházások előkészítése. a közlekedés területén is gyümölcsöző volt az elmúlt esztendő, megépítettek például 297 kilométer korszerű műutat. sajnos, az utburkoló anyagok ára meglehetősen magas, ezért ma még nem tűnik biztosítottnak a negyedik ötéves terv utépítési tervének teljesítése. a bizottsági ülésen szövé tették, hogy a hírközlés terjesztését kábelhiány akadályozza.

/folyt.köv./

16.55 rj

30

bb. 61. / az országgyűlés terv-...2. folyt./rj

dr. varga pálné, az ipari bizottság titkára ugyancsak beruházási gondokat tett szóvá, összegezve azokat a véleményeket, amelyek a témában az előkészítés hiányosságairól, a kivitelezés elhúzódásáról, a gazdaságosság tervezéséről hangzottak el a bizottság ülésén. a képviselők tényekkel bizonyították, hogy sok még a kihasználatlan gépi kapacitás, kevés a technikus. úgy tapasztalták, hogy sok vállalat évekig nem használja fel műszaki fejlesztési alapját, a bizottság tanácskozásán elhangzott olyan javaslat is, hogy ezek a megmaradt pénzeket a szocialista gépimport növelésére fordíthatnák.

dr. hargitai katalin, a szociális és egészségügyi bizottság titkára élénk vitáról adott számot. a képviselők örömmel nyugtázták az egészségügy, a szociálpolitika tavalyi eredményeit, aggodalmukat fejezték ki viszont a tervezett beruházások elhúzódása miatt. az ülésen a bizottság megismerkedett az egészségügyi minisztérium tervével, azokkal az elképzelésekkel, amelyek várhatóan pontot tesznek a gyógyszerellátás és a műszerezettség esztendő óta megoldatlan ügyének végére. dr. dömbötör jános, a kulturális bizottság titkára képviselőtársai véleményét tolmácsolta, amikor örvendetesnek minősítette, hogy a nemzeti jövedelem emelkedésénél dinamikusabban nőtt a kulturális ágazat költségvetése, s így valamit sikerült lefaragni a sok esztendő elmaradásból. a beruházások elhúzódása ebben az ágazatban is gond, erről a kulturális bizottság ülésén éppúgy szó esett, mint a párt közművelődési határozatából adódó feladatokról. a képviselők arra is felhívták a figyelmet, hogy a távlati tervezésnek már most figyelembe kell vennie a népesedéspolitikai intézkedések oktatási jellegű hatását.

kerkay andorné foglalta össze a kereskedelmi bizottság ülésén elhangzottakat, s hozzátette, hogy a belkereskedelmi minisztérium nem csupán az elmúlt esztendő, hanem már az idei év első öt hónapjának mérlegét is a bizottság plénuma elé tárta. a képviselők úgy vélték, hogy a kereskedelemben gyorsítani kell a gépesítést, több hűtőpult, konténerre, mosogatógépre stb. van szükség, könnyítve ezzel eladó és vevő dolgát is. a bizottság tájékoztatást kapott a kereskedelmi dolgozók munkaidéjének csökkentéséről is, eszerint a kereskedelemben foglalkoztatottak 86 százalékának újdán egy többlet-szabadsnapot biztosítani, ezeknek fele a heti pihenőnaphoz kapcsolhatja a szombatot vagy a hétfőt. öt százalékuk arra kényszerül, hogy a szabadsnapokat összegyűjtve, a szabadsággal együtt vegye ki, míg 9 százalékuknál túlórapénzzel váltják meg a többletmunkát.

/folyt.köv./

17.00 rj

- 40 -

M 1722

bb. 61. / az országgyűlés terv-... 3. folyt./rj

a bizottsági beszámolókat követően a terv- és költségvetési bizottság tagjai fűzték hozzá véleményüket az elmúlt évi költségvetés végrehajtásának mérlegéhez, s - külön előterjesztés alapján - elemezték hat kiemelt nagyvállalat helyzetét, terveit. különösen sok szó esett ezen belül a csepel autógyár, a ganz-mávg, valamint a magyar hajó- és darugyár fejlesztési terveiről. központi témája volt a tanácskozásnak a manapság végbemenő nagy világpiaci változások hatásának vizsgálata, többen szóltak a beruházások gazdaságosságának vizsgálatáról, sürgettek társadalmi összefogást a szociális otthonok és a kórházak bővítésére. szóvá tették, hogy a valóban régen várt. küllemben és berendezésében is nagyszerű domus butoráruházz légkondicionálás nélkül épült, s azt, hogy a kisebb egészségügyi építkezések 50 000 forintban megszabott felső határa kevés ahhoz, hogy egy-egy építkezés érdemleges változást hozzon.

a bizottsági beszámolóban, illetve a vitában elhangzottakra drecin józsef, vallus pá, majd faluvégi lajos válaszolt. a terv- és költségvetési bizottság ülése - amelyen elfogadták a magyar népköztársaság 1973. évi költségvetésének végrehajtásáról szóló jelentést - dr. bognár józsef zárszavával ért véget. a vitában felszólalt riss jeno, inokai jános, dr. hargitai katalin, sándor józsef /békés megye/, dr. szabó kálmán, novák béla, ollári istván, nics jános és kovács károly országgyűlési képviselő. /mti/

--

bb. 62. halálos ejtőernyős ugrás

pá/rj hi la

1974. június 24.

nyiregyházán ejtőernyős ugrást, gyakorolt bot attila, 18 éves ipari tanuló helyi lakos, ugrás közben későn nyitotta ki az ejtőernyőt, lezuhant és a helyszínen meghalt. /mti/

--

bb. 64. dr. enrique sanchez barona,

pá/rj hi la

1974. június 24.

az ecuadori köztársaság első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete budapestre érkezett. a repülőtéren nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője fogadta. /mti/

--

17.10 rj

- 41 -

M 1722

bb. 63. halálos baleset az építkezésen

pá/rj hi la

1974. június 24.

a salgótarjáni kisz lakótelep építésénél emelődaruval szállították a falazótéglát, közben a daru kibillent és feldőlt. a darut kezelő pécsi jános 33 éves helyi lakos riasztójelzése ellenére a daru körzetében tartózkodók /a nógrád megyei tanács építőipari vállalat dolgozó/ közül néhányan nem tudtak elmenekülni. a baleset következtében bódi andrás 60 éves nyugdíjas, szécsényfelfalui lakos és brunczel ferenc 32 éves dózervezető, karancslapujtői lakos a helyszínen életét vesztette, pécsi jános darukezelő a kórházba szállítás után meghalt, csemer magdolna 17 éves segédmunkás, nógrádszakályi lakos súlyos sérülést szenvedett, kórházba szállították. a nógrád megyei rendőr-főkapitányság a szerencsétlenség ügyében szakértők bevonásával vizsgálatot indított. /mti/

--

bb. 65. hivatalos magyar okmány a fajüldözés ellen

pá/rj hi la

1974. június 24.

szarka károly nagykövet, hazánk állandó ensz képviselője június 20-án a világszervezet főtitkáránál letétbe helyezte azt az okiratot, amellyel a magyar népköztársaság elnöki tanácsa megerősítette az apartheid bűncselekmények üldözése és megbüntetése tárgyában elfogadott nemzetközi egyezményt. az egyezmény nemzetközileg üldözendő bűncselekménynek nyilvánítja a faji elkülönítés és fajüldözés gyakorlatát.

x x x

az ensz közgyűlése 1973. november 30-án nagy szavazattöbbséggel elfogadta apartheid büntettek üldözése és megbüntetése tárgyában kidolgozott nemzetközi egyezmény tervezetét, s ezzel a nemzetközi jog, a nemzetközi törvénykezés szerves részévé tették azt az okmányt, amely az apartheid cselekményeket nemzetközi bűncselekménynek minősíti. az egyezmény bűnösnek nyilvánítja mindazokat a szervezeteket és személyeket, amelyek, illetve akik apartheid bűncselekményeket követnek el.

/folyt.köv./

17.25 rj

- 42 -

M-1800

bb. 65. / hivatalos... 1. folyt./rj

az egyezmény immár pontos jogi formában is meghatározza az apartheid bűncselekményeket, amelyek magukban foglalják a faji elkülönítés és megkülönböztetés politikáját, a fajüldözésnek azt a szégyenletes gyakorlatát, amelyet csaknem három évtizeddel a hitleri fasiszta háborús bűnösök ellen nürnbergben kimondott ítéletek után az imperializmus és a reakció legstótebb erői még ma is szabadon folytatnak.

az egyezmény kimondja, hogy az apartheid elkövetőit, akár csak a háborús és az emberiség elleni egyéb bűncselekmények elkövetőit nemzetközi büntetőjogi felelősség terheli. az okmány felhívja a világ közvéleményének figyelmét, hogy az apartheid gyakorlatának további erősödése és terjedése aggasztóan zavarja és fenyegeti a nemzetközi békét és biztonságot. éppen ezért az egyezményben részvevő államok kötelezettséget vállalnak arra, hogy a joghatóságuk alá tartozó területeken minden eszközzel - az igazságszolgáltatás, a bírósági gyakorlat és a közigazgatás eszközeivel is - üldözik, bíróság elé állítják, az emberiség és az emberiség nevében elítélik és megbüntetik az apartheid cselekmények elkövetőit.

a magyar népköztársaság és a szocialista közösség többi tagja következetesen harcol a gyarmatosítás valamennyi formájának megszüntetéséért és a gyarmati rendszer következményeinek felszámolásáért. minden fórumon hatékony és sokoldalú támogatást nyújt a még gyarmati sorban sanyalódó népek felszabadítási harcához, különböző eszközökkel segíti a függetlenné vált országok gazdasági és társadalmi fejlődését, és hasonló következetességgel lép fel a faji elítéletek, a faji megkülönböztetés, a fajüldözés elmélete és gyakorlata minden formájával szemben. /mti/

--

és elkülönítés

bb. 66. fehér lajos

t/pr/pp/rj la

1974. június 24.

az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar partizán szövetség elnöke hazaérkezett zágrábból, ahol részt vett a jugoszláv harcosok szövetségének /subnor/ vii. kongresszusán. /mti/

--

17.30 rj

- 43 -

M-1815

bb, 67. megkezdődött a iv. veszprémi tv-találkozó

vid/rj fm la

1974. június 24.

Veszprémben, a dimitrov művelődési házban hétfőn megnyitották a iv. veszprémi tv-találkozót. az egyhetes versenyprogramot a magyar film- és tv-művészek szövetsége, a magyar televízió, a veszprém megyei tanács és a veszprémi városi tanács végrehajtó bizottsága rendezte.

a magyar filmművészek és a televízió képviselőit, valamint a meghívott vendégeket dr. radnóti istván, a veszprém megyei tanács elnöke köszöntötte.

a iv. veszprémi tv-találkozót tömpe istván, a magyar rádió és televízió elnöke nyitotta meg.

a bemutatásra kerülő tv-játékokat közéleti személyiségekből, írókból, képzőművészekből, tv-szakemberekből álló zsűri rangsorolja majd, - huszár tibornak, az ötvös loránd tudományegyetem szociológiai tanszékvezetőjének elnökletével. a találkozóra a - múlt évben először sugárzott produkciók közül, - 22 tv-filmet neveztek be. ezeket az érdeklődők az új művelődési központ színháztermében tekinthetik meg. a zsűri a 22 alkotás közül választja ki azokat, amelyeket fő-, illetve külön díjra érdemesít. a fő díj hagyományosan borsos miklós „balatoni szél”, című szobrának kicsinyített bronzmása.

a megnyitó után megkezdődtek a vetítések. az első napon a dorottya, a tenor és a lámpás című színes-filmeket vetítették.

a tv-találkozó technikai érdekessége, hogy a dunántul legmagasabb lakóházának, egy 20 emeletes épületnek a tetejéről helyi adó sugározza minden nap a szemle programját. a zsűri és a meghívott vendégek színes és fekete-fehér monitoron nézhetik az adásokat. a veszprém és környékbeli lakosok többsége otthonában is megnézheti a sugárzott filmeket. az éjrt 9-es csatornán, naponta 16 órától .

a iv. veszprémi tv-találkozó iránt minden eddiginél nagyobb az érdeklődés. a találkozón csáknem valamennyi európai tv-társaság képviselteti magát. ez évben először részt vesz a találkozón algéria és kanada képviselője is. /mtl/

..

17.35 rj

NA-1810

- 44 -

bb. 68. makónál tetőzött a maros árhulláma

1/sb/tm/rj sl la

1974. június 24.

a múlt hét közepén kiadott előrejelzések szerint szombatra és 540 centiméteres vízzinttel várták amaros árhullámának tetőzését makónál. a legfrissebb jelzések szerint a vártnál lassabban vonult le a víz, a makónál 540 helyett 520 centiméteres vízzinttel hétfőn tetőzött az árhullám. a tiszta középső és alsó szakaszán még mérsékelten árad a folyó, s duzzasztó hatására a hármas-körös alsó, torkolati szakaszán néhány centiméterrel emelkedett a vízszint. a tiszta völgyében hétfőn 1950 kilométer hosszú töltésen tartottak árvízvédelmi készültséget. ebből 480 kilométeres szakaszon a harmadfoku készültség erői védekeztek átázás és csurgás ellen elsősorban a tiszán, a bodrogon és a maroson. a fekete- és a fehér-körös deltájában kialakított vésztározókból folyamatosan vezetik vissza a vizet a folyómedrekbe, a munkálatakat már szivattyuzással is gyorsítják. hétfőn 6000 ember vett részt a védekezésben. a folyók felső szakaszain, ahol az árhullám már levonult, most már megkezdtek a homokzsákok és egyéb védekező anyagok összegyűjtését, a gátak karbantartását. /mtl/

..

bb. 70. argentin pártküldöttség magyarországi látogatása

pá/rj la

1974. június 24.

június 15-24. között az argentin kommunista párt küldöttsége - hector p. agosti, az akp végrehajtó bizottságának tagja és n. iscaro, a kb tagja - látogatást tett hazánkban.

a küldöttséggel megbeszélést folytatott nemes dezső, a politikai bizottság tagja, óvári miklós, a központi bizottság titkára, brutyo jános, a központi ellenőrző bizottság elnöke. a küldöttség látogatást tett a hazafias népfőnt országos tanácsánál, a magyar tudományos akadémián, s a termelőszövetkezetek országos tanácsánál. argentin vendégeink ellátogattak heves, nógrád és bács-kiskun megyébe. /folyt.köv./

18.30 rj

- 45 -

NA-1900

bb. 70. / argentin... 1. folyt./rj

a megbeszélések és a találkozók során az mszmp és az akp képviselői tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről, áttekintették pártközi kapcsolataikat, a nemzetközi helyzet, a kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseit, az elvtársi egyetértés és a testvéri szolidaritás légkörében tartott megbeszéléseken megállapították, hogy a megvitatott kérdésekben a két testvérpárt között teljes a nézetazonosság.

a küldöttség hétfőn elutazott budapestről. a vendégeket varga istván, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője bucsuztatta. /mti/

--

bb. 69. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

la rj

1974. június 24.

22. koszorúzás a margit-szigeten
23. szerk. figy.: a bb. 2. számú hír visszavonása
24. magyar kerámiák a szabadkai triennálén
25. orosz nyelvi továbbképzés
26. szónokképző tanfolyam
27. magyar-koreai egészségügyi egyezmény
28. belterületi iskolákban tanulnak tovább...
29. új lakáselosztási rendelet nyíregyházán
30. határidő előtt
31. lassu az apadás a bodrogon
32. iván-napi népszokások borsodban
33. az egyetemek és a szolnok megyei tanács együttműködése
34. századunk
35. tartalékosok honvédelmi versenye
36. lakások vállalati támogatással
37. plattner géza emléktábla
38. ovodapedagógusok első nyári egyeteme
39. bajai kukoricatermesztési rendszer
40. nemzetközi orvoskongresszus szegeden
41. fórum a korszerű táplálkozásról
42. nyári napközi otthon
43. a szot elnökségének ülése

/folyt.köv./

18.40 rj

- 46 -

MA 1902

bb. 69. / a belföldi... 1. folyt./rj

44. agromasexpo, 74.

45. dimény imre varsóba utazott
46. szekér gyula besztercebányára utazott
47. bondor józsef prágába utazott
48. kétméteres harcsa
49. elutazott a nemzetközi atomenergia ügynökség főigazgatója
50. aláírták a magyar-mongol kormányközi bizottság tárgyalásainak jegyzőkönyvét
51. a dunaujvárosi tanács ülése
52. mátravidéki hőerőmű
53. cedenbal életrajza
54. zsambin batmönh életrajza
55. mszbt delegáció utazott szófiába
56. tájékoztató a városházán
57. nyers rezső látogatása a szövosz -ban
58. kémiantanárok konferenciája
59. szerk. figy.: a bb. 11. számú hír visszavonása
60. 75 éves fotóriporter köszöntése
61. az országgyűlés tervbizottságának ülése
62. halálos ejtőernyős ugrás
63. halálos baleset az építkezésen
64. ecuadori nagykövet
65. hivatalos okmány-apartheid
66. fehér lajos hazaérkezett zágrábból
67. veszprémi tv-találkozó
68. maros
69. hírjegyzék

/mti/

--

bb. 71. p.p. lobanov akadémikus,

tm/rj hi la

1974. június 24.

a szovjetunió összszövetségi mezőgazdasági tudományos akadémiajának elnöke hétfőn magyarországra érkezett. a magyar tudományos akadémia elnökségének vendégét a nyugati pályaudvaron szentágothai jános akadémikus, az akadémia alelnöke, láng géza akadémikus, az akadémia agrártudományok osztályának elnöke, és láng istván az akadémia főtitkárhelyettese fogadta. jelen volt p.p. bicskov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa is. /mti/

--

18.45 rj

- 47 -

MA 1905

bb. 72. időjárásjelentés

tm/il la

1974. június 25.

a meteorológiai intézet jelenti 24-én, hétfőn 19 órakor:
szórványos záporok, zivatarok.

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, szórványosan futó esők, zivatarok. időnként élénk, helyenként átmenetileg erős nyugati északnyugati szél. várható legmagasabb napi hőmérséklet kedden 20-25 fok között./mti/

--

bb. 73. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

rj la

1974. június 24.

70. az argentin kp delegációjának látogatása
71. lobanov akadémikus
72. időjárásjelentés
73. hírjegyzék
/mti/

--

- v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy,
lakatos erzsébet

NA 2122

-48-

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. uj kossuth -könyvek

i ro/mm/hi/il cz

1974. június 25.

A közelmúltban számos érdekes nagy érdeklődésre számot tartó könyvet adott ki a kossuth könyvkiadó. király istván hazafiság és forradalmiság című könyve műfajilag és tematikailag eltérő írásokat foglal magában: legfőbb közös vonásuk az, hogy mindegyik hozzászólás haladó történelmi hagyományaink, kulturális, irodalmi örökségünk és korszerű nemzeti önismeretünk összefüggésének kérdéséhez. a szerző álláspontja a „kétfrontos harc”, - egyfelől a konzervatív, a szocialista fejlődéstől érintetlen hazafiság, voltaképpen az álhazafiság, a nacionalizmus ellen, másfelől a nemzeti közömbösség, az ország, a nép konkrét szocialista érdekeitől és céljaitól eltávolodó nemzetfelettség ellen.

a nemzetközi kérdésekkel foglalkozó művek sorában látott napvilágot leonyid iljics brezsnyevnek, az szkp főtítkáranak „az szkp és a szovjet állam külpolitikája”, című könyve.

/folyt.köv./

- 1 -

NA